
[image: Couverture : Le livre qui a inspiré le film, James R. Hansen, First Man, Le premier homme sur la Lune, Michel Lafon]


 [image: Page de titre : James R. Hansen, First Man, Le premier homme sur la Lune, Traduit de l’anglais (États-Unis) par Anna Souillac, Michel Lafon]

Pour Isabelle, Mason et Luke
Préface
Si Neil Armstrong était encore en vie, comment voudrait-il que je préface cette nouvelle édition de sa biographie, dont la publication précède de peu le cinquantième anniversaire de la mission Apollo 11 ? Si j’avais la chance de pouvoir lui poser la question, je sais exactement ce qu’il me répondrait : « Jim, c’est ton livre. C’est toi l’auteur, pas moi. Tu devrais commencer de la façon qui te semble la plus appropriée. »
Tel était Neil Armstrong. Quand il accepta de collaborer au livre que je voulais écrire sur sa vie – et il me fallut près de trois ans, entre 1999 et 2002, pour obtenir cet accord –, il insista pour que cet ouvrage soit une biographie exhaustive et indépendante. Il m’accorda cinquante-cinq heures d’entretien, puis relut et annota lui-même tous les chapitres du premier manuscrit. Mais il n’essaya à aucun moment de corriger ou d’influencer la moindre de mes analyses ou de mes interprétations. Comme il le répétait à qui voulait l’entendre : ce n’était pas son livre, c’était celui de Jim. Je lui ai demandé un jour s’il était d’accord pour dédicacer un exemplaire pour chacun de mes deux enfants. Il m’a répondu qu’il y réfléchirait. Il considérait simplement que ce n’était pas à lui de le faire, puisque ce n’était pas son livre. Tel était Neil Armstrong.
 
Comment, donc, préfacer cette édition du cinquantième anniversaire d’Apollo 11 ? J’aimerais ouvrir ce livre avec quelque chose que Neil trouverait important à dire à cette époque clé de l’histoire de l’exploration spatiale – en effet, entre 2018 et 2022, le monde va commémorer non seulement le premier atterrissage lunaire, mais également les dix missions incroyables du programme Apollo, un programme spatial national aussi jeune qu’innovant, mené à bien avec diligence et succès, celui d’une épopée dont le nom seul est devenu légendaire. De l’audacieux vol circalunaire d’Apollo 8 en décembre 1968 à la dernière mission sur la surface de la Lune d’Apollo 17, en décembre 1972, le monde a eu la chance de suivre les astronautes américains s’aventurer loin de leur planète pour marcher sur un corps céleste à un quart de million de kilomètres de là. Le moment le plus remarquable de cette entreprise eut lieu le 20 juillet 1969 : le jour où Apollo 11 et son équipage – Mike Collins, le pilote du module de commande, Buzz Aldrin, celui du module lunaire et leur commandant Neil Armstrong – sont entrés dans l’histoire en effectuant le premier atterrissage lunaire « habité ».
Lors de mes longues réflexions pour savoir comment commencer ce livre, je me suis souvenu d’une conversation que j’avais eue avec Neil en 2009 – quatre ans après la publication de l’édition originale de First Man et l’année du quarantième anniversaire d’Apollo 11. Notre conversation concernait l’un des objets que Neil et Buzz avaient déposés sur la Lune en 1969 : un petit disque en silicone, de la taille d’une pièce de monnaie, sur lequel étaient enregistrés les « messages de bonne volonté » de chefs d’État de 73 pays (y étaient également gravés les noms des leaders du Congrès et des membres des quatre comités de la Chambre des représentants et du Sénat qui avaient ratifié la loi à l’origine de la création de la NASA, ainsi que ceux des hauts responsables de l’agence elle-même, ses anciens administrateurs, administrateurs adjoints y compris. Figuraient aussi sur le disque les déclarations de quatre présidents américains : de Richard M. Nixon, le président de l’époque, et de son dernier prédécesseur, Lyndon B. Johnson ainsi que des extraits du National Aeronautics and Space Act de 1958, signé par Dwight. D. Eisenhower et du discours prononcé par John F. Kennedy face au Congrès, le 25 mai 1961, dans lequel le Président s’engageait à atterrir sur la Lune). Thomas O. Paine, le directeur de la NASA à l’époque, avait correspondu avec les dirigeants du monde entier en vue de compiler leurs messages et de les faire graver sur une microfiche en silicone, après les avoir réduits à une échelle d’1/200e sous forme de photographie. L’équipage emporta ce disque sur la Lune, où il se trouve encore aujourd’hui, à l’abri dans une petite boîte en aluminium.
En 2008, un an avant cette conversation avec Neil, Tahir Rahman, un physicien de Kansas City passionné d’histoire spatiale, publia un excellent ouvrage sur ce fameux disque. Son livre avait pour titre : We Came in Peace for All Mankind1, en référence à l’inscription de la plaque montée sur l’une des jambes du module lunaire. Le sujet principal du livre de Tahir se trouvait cependant dans son sous-titre : « The Untold Story of the Apollo 11 Silicon Disk2 ». Neil et moi avons eu la chance de recevoir chacun un exemplaire du livre de la part de son auteur, ce qui lança notre fameuse discussion sur la microfiche et les messages de bonne volonté qu’elle contenait.
Neil se souvenait de nombreuses choses avec une précision impressionnante – de la même manière qu’il en oubliait aisément d’autres, quand celles-ci ne l’intéressaient pas. Durant notre discussion sur le livre de Tahir, j’ai demandé à Neil s’il avait en mémoire ces messages de bonne volonté et, auquel cas, lequel d’entre eux l’avait le plus marqué. Il en cita explicitement trois et tenta de me les résumer – allant parfois même jusqu’à citer certains passages avec une exactitude remarquable. Je ne me souvenais pas de ces déclarations (aucune d’entre elles, pour être sincère), j’ai donc pris des notes sur chacune. Les trois messages dont Neil se souvenait étaient ceux des dirigeants de la Côte d’Ivoire, de la Belgique et du Costa Rica. Quand je suis rentré chez moi, j’ai attrapé le livre de Tahir sur l’étagère de mon bureau et ai attentivement lu chacun des messages mentionnés par Neil ainsi que les soixante-dix autres. Ceux choisis par Armstrong étaient, à n’en pas douter, trois des meilleurs. Voici donc les trois messages, qui resteront à jamais sur la surface de la Lune – pour peu qu’on ne vienne pas la perturber –, que Neil aurait aimé, je crois, que je partage avec vous dans cette préface :
De Félix Houphouët-Boigny, président de la Côte d’Ivoire.
À l’époque où le plus ancien rêve de l’homme est en train de devenir réalité, je remercie la NASA d’avoir eu la gentillesse de me proposer les services du premier messager humain à poser le pied sur la Lune pour y déposer les mots de la Côte d’Ivoire.
J’espère que quand ce passager du ciel laissera son empreinte sur le sol lunaire, il saura combien nous sommes fiers d’appartenir à la génération qui a mené à bien cet exploit.
J’espère également qu’il dira à la Lune combien elle est belle quand elle illumine les nuits ivoiriennes.
J’aimerais tout particulièrement qu’il se tourne vers notre planète Terre et qu’il crie l’insignifiance des problèmes qui torturent l’esprit humain, quand on les observe depuis là-haut.
Que son œuvre, en descendant du ciel, trouve dans l’Univers la force et la lumière qui lui permettront de convaincre l’humanité de la beauté du progrès, quand il a lieu dans la fraternité et dans la paix.
 
 
De Baudoin, roi des Belges.
À l’heure où l’homme s’apprête, pour la première fois, à atterrir sur la Lune, nous ne saurions envisager cet événement autrement qu’avec émerveillement et respect.
Nous admirons et avons confiance en tous ceux qui ont contribué à cet exploit, tout particulièrement ces trois hommes courageux qui emportent avec eux nos espoirs, et ceux de toutes les nations, celles qui les ont précédés ou les suivront dans l’espace.
Nous sommes subjugués par ce pouvoir qui a été confié à l’homme et les devoirs qui lui incombent.
Nous avons conscience de notre responsabilité face aux tâches que l’univers nous confiera sans doute, mais également de ce qu’il nous reste à accomplir sur Terre, afin de rendre l’humanité plus juste et plus heureuse encore.
Que Dieu nous aide, à travers cette nouvelle étape de l’histoire du monde, à mieux nous comprendre entre nations et à faire preuve de plus de fraternité entre les hommes.

De José Joaquín Trejos Fernández, président du Costa Rica.
Mes compatriotes et moi souhaitons à l’équipage d’Apollo 11 la plus grande réussite dans l’exploit qu’il s’apprête à accomplir, parce que celui-ci symbolise le progrès scientifique et technique effectué par l’homme dans sa conquête pacifiste de l’espace et parce que l’équipage de ce vaisseau représente le courage, la volonté, l’esprit d’aventure et l’ingéniosité de l’être humain.
L’énorme effort scientifique et technique fourni afin d’envoyer les premiers hommes sur la Lune mérite la reconnaissance de l’humanité, car il nous permettra d’améliorer le bien-être du genre humain.
Nous avons bon espoir que le succès de cette aventure marque le début d’une nouvelle ère pour l’humanité – peut-être d’une nouvelle détermination ? Plus de justice et de liberté, car elles sont dues à chacun d’entre nous, plus d’amour pour notre prochain… Nous espérons que ces efforts seront encouragés par l’esprit d’humanité qui découlera de la prise de conscience sans équivoque de l’éphémérité de cette planète, notre maison dans cet univers.
En tant que représentant du Costa Rica, j’envoie mes meilleurs vœux aux héros d’Apollo 11 et à tous ceux qui ont rendu cet exploit historique possible.
 
Qu’il ait souhaité que je le fasse ou non – il aurait probablement préféré que je ne le fasse pas –, j’ai le sentiment de devoir laisser à Neil Armstrong le soin de conclure cette préface d’anniversaire.
Environ un mois avant le lancement d’Apollo 11, à la demande de la revue Life, Armstrong publia un article, probablement l’un de ses meilleurs, sur ce que signifiait selon lui l’atterrissage lunaire :
 
Il serait présomptueux de ma part d’affirmer que telle ou telle chose sera ce que l’histoire retiendra de cette mission. Mais j’aime à penser qu’elle nous éclairera, nous les hommes, et nous aidera à comprendre que nous faisons partie d’un univers bien plus grand que celui que nous pouvons en général voir depuis le seuil de notre porte. J’espère que cela aidera les gens, partout dans le monde, à considérer de la bonne manière les différentes entreprises de l’humanité en tant que communauté. Aller sur la Lune et en revenir n’est peut-être pas, en soi, si important. Mais c’est un pas suffisamment grand pour encourager les gens à modifier leur façon de penser – une sorte d’éveil spirituel.
Après tout, la Terre elle-même est un vaisseau – un vaisseau étrange, puisqu’il transporte son équipage à l’extérieur plutôt qu’à l’intérieur. Mais c’est un petit vaisseau. Et il se déplace en orbite autour du soleil. Il se déplace en orbite autour du centre d’une galaxie qui se déplace elle-même autour d’une orbite inconnue, dans une direction inconnue et à une vitesse indéterminée. Et ce vaisseau change constamment, de position et d’environnement.
Il nous est difficile d’avoir le recul suffisant pour observer ce qu’il se passe. Quand vous êtes au milieu d’une foule, celle-ci semble s’étendre de toute part, tout autour de vous, peu importe la direction dans laquelle vous regardez. Vous devez reculer, grimper sur un monument alentour ou quelque chose comme ça pour réaliser que vous êtes en réalité tout au bord de la foule, et que la scène n’a plus rien à voir avec ce qu’elle semblait être quand vous étiez au milieu de tous ces gens.
Depuis la Terre, il est difficile de déterminer où se trouve exactement notre planète, dans quelle direction elle se dirige et quelle sera sa trajectoire future. En prenant un peu de distance, au sens propre comme au figuré, nous espérons être capables de pousser les gens à faire un pas en arrière pour repenser leur rôle au sein de l’univers, pour se considérer eux-mêmes comme l’équipage de ce vaisseau qui avance. Quand vous êtes aux commandes d’un vaisseau, il faut bien faire attention à la façon dont vous utilisez vos ressources, à celle dont vous traitez votre équipage et votre véhicule.
J’espère que les voyages que nous allons effectuer durant les deux prochaines décennies vous permettront d’y voir encore plus clair. Quand on regarde la Terre depuis la Lune, on ne peut pas distinguer l’atmosphère. Elle est si fine, c’est une partie si infime de la Terre, qu’on ne peut pas la voir. Tout le monde devrait avoir conscience de ça. L’atmosphère terrestre est une ressource délicate et précieuse. Il va falloir que nous apprenions à la conserver et à l’utiliser intelligemment. Ici, au cœur de la foule, tout semble aller bien quand vous regardez l’atmosphère. Vous ne vous inquiétez donc pas outre mesure. Mais quand vous changez de point de vue, il est sans doute plus facile de comprendre pourquoi vous devriez vous inquiéter.
 
Ceux qui pensent (à tort) que Neil Armstrong n’était rien d’autre qu’un ingénieur un peu ringard, ou un simple pilote de machines volantes, incapable de réflexions profondes, n’auront qu’à se pencher sur ce message pour apprécier l’esprit brillant qu’il était.
 
Cela fait six ans que Neil est mort. Avec le temps, ceux qui le connaissaient ont pu davantage apprécier l’homme à part qu’il était, sa personnalité et ses accomplissements singuliers, et mesurer combien il leur manquait à tous. Grâce à ce recul, nous pouvons contempler, analyser et rendre hommage non seulement à la vie entière de cet homme illustre (les deux premières éditions de First Man arrêtent le récit de sa vie en 2005, la préface de la deuxième édition évoque sa mort, quelques mois à peine après qu’elle est survenue), mais également l’héritage qu’il laisse sur le long terme.
Toute sa vie, dans toutes ses entreprises, Neil a porté les valeurs et les qualités essentielles d’un être humain d’exception : l’engagement, le dévouement, la fiabilité, la soif d’apprendre, la confiance en soi, la ténacité, l’esprit de décision, l’honnêteté, l’innovation, la loyauté, l’optimisme, le respect de soi et des autres, l’intégrité, la mesure, la sagesse et bien plus encore. Aucun autre être humain voué à poser le pied sur un autre corps céleste n’aurait pu mieux incarner que lui ce que l’humanité a de meilleur. Et aucun autre être humain n’aurait mieux géré que lui le faisceau aveuglant de la renommée mondiale et du statut de légende, tant historique que culturelle, qu’on lui a attribué du jour au lendemain. La personnalité mesurée et modeste de Neil l’a poussé à se préserver de l’œil du public et à rester concentré sur son métier d’ingénieur. Ce n’était tout simplement pas le genre d’homme à courir après les avantages – immérités selon lui – qu’il aurait pu tirer de son nom ou de sa célébrité.
Toute analyse de la vie simple et tranquille que mena Neil après Apollo 11, de sa volonté d’éviter le feu des projecteurs, nous force à constater que l’homme était doué d’une sensibilité à part, faisant partie intégrante de sa personnalité : comme s’il avait su que l’exploit qu’il avait aidé son pays à accomplir durant l’été 1969 – l’atterrissage épique des premiers hommes sur la Lune et leur retour sains et saufs sur Terre – serait inexorablement occulté par le mercantilisme flagrant de notre monde moderne, ses questions redondantes et ses discours creux. Neil comprenait, au plus profond de lui-même, que son atterrissage sur la Lune avec Buzz Aldrin et Mike Collins qui tournait en orbite au-dessus de leurs têtes, n’était pas seulement un événement extraordinaire pour lui mais, avant tout, pour le monde entier, pour nous tous.
Neil a joué un rôle fondamental dans les premières tentatives spatiales de l’humanité – et il a toujours insisté que le succès d’Apollo était le fruit d’un travail d’équipe, celui de 400 000 Américains. Il avait beau s’être retrouvé tout en haut de cette pyramide, rien ne l’avait prédéterminé à devenir le commandant du premier atterrissage lunaire, ni le premier homme à descendre du vaisseau. Comme il l’a maintes fois répété, tout ça fut une question de hasard, de circonstances. Quand bien même, c’est à lui qu’est revenu cet honneur. Mais il savait le sacrifice immense, l’incroyable engagement, et l’extraordinaire créativité qu’il avait fallu pour en arriver là. Il était immensément fier du rôle qu’il avait joué dans le premier atterrissage lunaire, mais il n’a jamais voulu participer au cirque qui en a découlé ni à son exploitation commerciale. Par bien des aspects, Neil a choisi de consigner cette époque particulière de sa vie dans les livres d’histoire. Un peu comme le golfeur Bobby Jones n’a plus jamais joué aucune compétition après avoir gagné le Grand Chelem, ou comme Johnny Carson n’a plus jamais fait aucune apparition à la télévision après la fin de son Tonight Show. Non pas que Neil ait vécu une vie de reclus après Apollo 11 : il s’agit là d’un mythe monté de toutes pièces par des journalistes frustrés de ne pas réussir à obtenir d’interviews de sa part. Après son voyage sur la Lune, Neil a mené une vie très active, riche de nombre d’accomplissements – dans l’enseignement, la recherche, le monde des affaires et de l’industrie ou encore l’exploration. Et cette vie, il l’a vécue avec dignité et intégrité.
Pour l’exergue de First Man, j’ai choisi une citation qui me semble profonde, tirée de Reflections on the Art of Living du mythologue américain Joseph Campbell. Elle dit : « Le privilège d’une vie, c’est d’être qui vous êtes. » Neil Armstrong a eu ce privilège et nous devrions tous nous réjouir qu’il en ait été ainsi. Pour lui comme pour nous.

James R. Hansen
Mars 2018

1. « Nous sommes venus en paix au nom de toute l’humanité ». (NDLT.)

2. « L’histoire jamais racontée du disque de silicone d’Apollo 11 ». (NDLT.)


Le privilège d’une vie, c’est d’être qui vous êtes.
 
Joseph Campbell,
Reflections on The Art of Living



Prologue
Le lancement
Une fois la mission Apollo terminée et les astronautes rentrés, Buzz Aldrin fit une remarque à Neil Armstrong : « Neil, on a tout loupé. »
 
Dans les jours qui précédèrent le mercredi 16 juillet 1969, entre 750 000 et 1 million de personnes – le plus grand rassemblement jamais vu pour un lancement spatial – se retrouvèrent au cap Kennedy. La veille au soir, près de mille agents de police, cavaliers de la police montée et patrouilleurs maritimes avaient dû intervenir pour gérer les 350 000 voitures et bateaux qui avaient envahi les routes et la mer. Un inspecteur automobile de l’État, pour le moins entreprenant, loua même 3 kilomètres de route à des cultivateurs d’oranges, afin de vendre des places avec vue sur le lancement, à 2 dollars par tête. Un autre homme délivrait des soi-disant certificats de présence à la typographie faussement ancienne pour 1,50 dollar, et vendait des pseudo-stylos de l’espace pour 2,95 dollars.
Même les célébrations d’avant-match d’une finale de coupe du monde n’étaient pas comparables à l’ampleur des festivités qui précédèrent le lancement de la première mission d’atterrissage lunaire. À des kilomètres à la ronde, on allumait des barbecues, on ouvrait des glacières, on regardait à travers des jumelles et des télescopes, on testait l’angle et les focales des appareils photo – le moindre mètre carré de plage, de jetée et d’embarcadère était noir de monde.
En début de matinée, la foule attendit donc patiemment – malgré une chaleur déjà étouffante de 32 °C, l’assaut des moustiques, l’énervement dû aux embouteillages et aux prix exorbitants réservés aux touristes – que la monumentale fusée Saturn 5 propulse Apollo 11 vers la Lune.
À huit kilomètres du site de lancement, la Banana River était submergée d’embarcations de toutes sortes. Janet Armstrong, l’épouse du commandant d’Apollo 11, et ses deux fils, Rick, 12 ans, et Mark, 6 ans, attendaient le lancement, non sans angoisse, à bord d’un énorme yacht de la North American Aviation, le constructeur du module de commande Apollo. Dave Scott, l’astronaute qui avait été le coéquipier de Neil sur le vol Gemini 8 en 1966, avait arrangé cette sortie en bateau, un spot « numero uno », selon l’expression employée par Janet. Deux amis de Janet se trouvaient également à bord ce matin-là, ainsi que plusieurs responsables des relations publiques de la NASA et Dora Jane « Dodie » Hamblin, la journaliste de la revue Life qui avait l’exclusivité pour suivre les membres de l’équipage d’Apollo 11.
Dans le ciel, des hélicoptères emmenaient par vagues successives des groupes de VIP jusqu’aux gradins réservés, à la vue imprenable, situés à 5 kilomètres à peine de la rampe de lancement. Des 20 000 personnes invitées par la NASA, un tiers était présente, dont une centaine de ministres étrangers, des ministres des sciences, des attachés militaires, des fonctionnaires de l’aviation, ainsi que dix-neuf gouverneurs américains, quarante maires et plusieurs centaines de chefs d’entreprises et d’industriels américains. La moitié des membres du Congrès assista au lancement, ainsi que deux juges de la Cour suprême. La liste des invités allait du général William Westmoreland, le chef de cabinet de l’armée américaine en charge de la guerre au Vietnam, à Johnny Carson, le présentateur vedette du Tonight Show de la chaîne NBC, en passant par Leon Schachter, le président de l’Union américaine des coupeurs de viande et des bouchers.
Le vice-président Spiro T. Agnew se trouvait dans les tribunes ce jour-là. Le président Richard M. Nixon, quant à lui, regarda le lancement depuis le poste de télévision de son bureau ovale. À l’origine, la Maison-Blanche avait prévu que Nixon dîne avec les astronautes d’Apollo 11 la veille du décollage. Mais on changea d’avis quand la presse publia une déclaration du Dr Charles Berry, le médecin de l’équipage, affirmant que le Président pouvait, sans le savoir, couver un rhume naissant. Armstrong, Aldrin et Mike Collins qualifièrent cette inquiétude d’absurde, eux qui côtoyaient quotidiennement entre vingt et trente personnes – des secrétaires, des spécialistes de leurs combinaisons pressurisées et des techniciens du simulateur.
Deux mille journalistes assistèrent au lancement depuis le lieu réservé à la presse au centre spatial Kennedy. Huit cent douze étaient des reporters étrangers – cent onze rien que pour le Japon et une douzaine seulement pour le bloc soviétique.
L’atterrissage sur la Lune était un événement mondial qui, selon l’avis de presque tous, transcendait les différences politiques. Les unes des journaux anglais ce jour-là employèrent des caractères de presque dix centimètres. En Espagne, le Evening Day Pueblo, bien que d’ordinaire très critique au sujet de la politique étrangère américaine, organisa un concours dont les vingt-cinq gagnants allèrent assister, tous frais payés, au lancement à cap Kennedy. Un rédacteur en chef néerlandais qualifia son pays de « dingue de la Lune ». Un commentateur tchèque souligna : « Elle est là l’Amérique que nous aimons, et elle est si différente de celle qui combat au Vietnam. » Le journal populaire allemand Bild Zeitung releva que sept des cinquante-sept responsables du programme Apollo étaient d’origine allemande. Le journal en conclut, non sans un certain chauvinisme, que « douze pour cent de la mission lunaire était “made in Germany” ». Même les Français considéraient Apollo 11 comme « la plus grande aventure de l’histoire de l’humanité ». Le supplément de 22 pages de France-Soir s’écoula à 1,5 million d’exemplaires. Un journaliste français s’émerveilla que l’intérêt pour l’atterrissage lunaire soit si grand « dans un pays où les gens sont tellement lassés de la politique et des affaires du monde qu’on les accuse de ne s’intéresser qu’aux vacances et au sexe ». Radio-Moscou ouvrit son édition en évoquant le lancement. La Pravda estima également que les événements du cap Kennedy méritaient de faire sa une et légenda ainsi une photo de l’équipage d’Apollo 11 : « Ces trois hommes courageux. »
Néanmoins, toute la presse ne se montra pas aussi favorable. À Hong-Kong, trois journaux communistes accusèrent la mission de n’être qu’une tentative de couverture de l’échec américain dans le conflit vietnamien et affirmèrent que l’atterrissage lunaire n’était qu’une façon « d’étendre l’impérialisme jusqu’à l’espace ». D’autres prétendirent que le matérialisme du programme spatial américain allait ruiner à jamais le mystère et la beauté éthérée de la Lune, dont la légende remontait aux temps immémoriaux. Une fois que des explorateurs humains l’auraient violé de leurs pas et avec leurs outils d’excavation, qui pourrait alors encore saisir le romantisme de la question posée par le poète John Keats : « Qu’y a-t-il de si particulier en toi, Lune, pour que tu émeuves mon cœur à ce point ? » Leur pays ayant participé, un peu plus tôt durant la décennie, au miracle technologique des premiers satellites de télécommunications, cinquante mille Sud-Coréens se réunirent devant un écran géant à l’ambassade américaine de Séoul. Une foule de Polonais remplirent de leur côté l’auditorium de l’ambassade américaine de Varsovie. Des problèmes avec le satellite Intelsat 3 d’AT&T au-dessus de l’Atlantique empêchèrent la retransmission en direct du lancement au Brésil (ainsi que dans plusieurs autres endroits d’Amérique du Sud, d’Amérique centrale et des Caraïbes), mais les Brésiliens suivirent la progression des événements à la radio et en lisant les éditions spéciales des journaux nationaux. À cause de cette défaillance de satellite, on improvisa une retransmission mondiale d’ouest en est, qui souffrit tout de même d’un décalage de deux secondes dans le reste du monde.
Peu après le décollage, Eric Sevareid, le correspondant de CBS News, décrivit la scène aux téléspectateurs de Walter Cronkite : « Walter… alors que nous sommes assis ici aujourd’hui, je crois qu’il va falloir revoir une partie de notre langage… Pourrons-nous encore dire : “décrocher la lune”, ou bien “être dans la lune” ? Qu’est-ce que tout cela signifie désormais ? »
Aux États-Unis, plus que n’importe où ailleurs dans le monde, l’excitation était palpable. Dans l’est du Tennessee, des cultivateurs de tabac s’entassèrent autour d’un transistor de poche afin de partager ensemble cet incroyable moment. Dans le port de Biloxi, dans le Mississippi, des pêcheurs de crevettes attendaient sur la jetée qu’on leur dise qu’Apollo 11 avait bien décollé. À la Air Force Academy de Colorado Springs, le cours de 7 h 30 avait été repoussé et cinquante cadets se tenaient penchés autour d’un petit poste de télévision. Au Caesar Palace, le casino de Las Vegas ouvert jour et nuit, les tables de black-jack et de roulette avaient été désertées et les parieurs s’étaient agglutinés, captivés, devant les six écrans de télévision.
Les milliers de spectateurs réunis autour du Cap – à Merritt Island, à Titusville, sur la Indian River, à Cocoa Beach, à Satellite Beach, à Melbourne, dans les comtés de Brevard et d’Osceola, jusqu’à Daytona Beach et Orlando – se préparaient à admirer l’un des plus beaux spectacles que l’homme ait jamais eu la chance d’observer. Mrs John Yow, l’épouse d’un agent de change de Jacksonville, frissonna en affirmant : « Je tremble, j’ai les larmes aux yeux. C’est le début d’une nouvelle ère de la vie humaine. » Charles Walker, un étudiant de l’université Purdue, celle-là même où Armstrong avait étudié, raconta à un journaliste depuis un petit campement sur la rive d’une crique de Titusville : « C’est comme si l’humanité avait une nouvelle fois découvert le feu. Ce sera peut-être l’étincelle qui unira désormais les hommes. » Dans les gradins VIP près du site de lancement, R. Sargent Shriver, l’ambassadeur des États-Unis en France, qui était marié à Eunice Kennedy, la sœur du défunt président JFK – lequel était à l’origine du programme d’atterrissage lunaire – s’exclama : « Que c’est beau ! Le rouge des flammes, le bleu du ciel, les fumées blanches – ces couleurs ! Pensez aux types à l’intérieur et à leur voyage. Incroyable1 ! »
Heywood Hale Broun, le commentateur de la chaîne CBS, réputé pour ses reportages sportifs irrévérencieux, assista au lancement parmi la foule à Cocoa Beach, située à environ 25 kilomètres au sud de la rampe de lancement. Il déclara aux dix millions de téléspectateurs de Cronkite : « Durant un match de tennis, votre regard ne cesse de faire des aller-retour. Durant le lancement d’une fusée, il se contente de monter, encore et encore, vos yeux s’envolent, votre cœur s’envole, et la foule n’est plus qu’un crabe à mille yeux dont le regard ne cesse de s’élever, dans un silence absolu. Il y a bien eu un léger “aah” quand la fusée a commencé à décoller, mais ensuite le monde s’est contenté d’observer et de tendre la main. C’était la poésie de l’espoir, en quelque sorte, tacite mais visible dans les gestes concentrés de chacun ; les gens levaient progressivement la main, comme pour tenter d’atteindre la fusée. »
Même ceux qui étaient venus assister au lancement pour exprimer leur opposition furent profondément émus. Le révérend Ralph Abernathy, le successeur du défunt Dr Martin Luther King Jr à la tête de la conférence des chrétiens dirigeants du Sud et, de fait, le leader du mouvement des droits civiques, défila avec quatre mules et quelque cent cinquante membres de la campagne des pauvres contre la faim. Ils approchèrent du mieux qu’ils purent de la base de lancement, malgré la foule. « Nous protestons contre l’incapacité de l’Amérique à choisir les bonnes priorités », déclara Hosea Williams, le directeur de l’éducation politique de la conférence, qui affirmait que l’argent dépensé pour la mission lunaire aurait pu subvenir aux besoins de 31 millions de personnes qui souffraient de la faim. Néanmoins, Williams était « en admiration devant les astronautes », tout comme le révérend Abernathy « succomba à l’émerveillement du lancement », en déclarant : « Debout sur cette terre, j’étais l’un des Américains les plus fiers qui soient. Je crois que c’est vraiment une terre sainte. » « Il nous reste encore tant à faire – la faim dans le monde, la maladie, la pauvreté, expliqua l’ancien président Lyndon B. Johnson à Walter Cronkite peu après le lancement auquel il avait assisté depuis les gradins, avec son épouse Lady Bird. Nous devons employer certains des grands talents que nous avons utilisés dans la recherche spatiale pour résoudre ces problèmes, avec comme objectif : faire ce qu’il y a de mieux pour le plus grand nombre. »
Dix minutes avant la fin de l’émission, Sevareid déclara en direct à Cronkite : « Quand la camionnette transportant les astronautes est passée sur cette route, quelques instants plus tôt, il y a eu un grand silence dans la foule… On comprend que les gens ne considèrent pas ces hommes simplement comme des êtres supérieurs, mais comme des créatures venues d’ailleurs. Des hommes qui sont allés dans un autre monde et en sont revenus, et l’on sent bien qu’ils détiennent des secrets que nous ne connaîtrons jamais entièrement, et qu’ils ne pourront jamais totalement expliquer. »
 
Au cœur de l’Ohio, à 1 500 kilomètres des gradins de Floride, le petit bourg de Wapakoneta, la ville natale d’Armstrong, se tenait prêt pour le compte à rebours. Les rues étaient désertes, la quasi-totalité de ses 6 700 habitants avait les yeux rivés sur leurs écrans de télé. L’épicentre du chaos se trouvait au 912 Neil Armstrong Drive, dans la maison au style campagnard où Viola et Steve Armstrong avaient emménagé à peine un an auparavant. Les parents de Neil avaient assisté au lancement de Gemini 8 en 1966. Leur fils les avait également invités à celui d’Apollo 10. Mais pour ce vol, il leur avait conseillé de rester chez eux, en expliquant que « la pression serait sans doute trop grande » au Cap. Durant les mois qui précédèrent le lancement, le père et la mère de Neil avaient été « assaillis par des journalistes de toute sorte », venus d’Angleterre, de Norvège, de France, d’Allemagne et du Japon. Viola se souvenait : « Leurs questions indiscrètes (“Quel genre de petit garçon était Neil ?”, “Comment se passait sa vie à la maison ?”, “Où serez-vous et que ferez-vous durant le lancement ?”, etc.) ont épuisé mes forces et mes nerfs. Je n’ai survécu à tout ça que par la grâce de Dieu. Il a dû constamment m’accompagner. »
Pour faciliter la couverture médiatique d’Apollo 11 depuis Wapakoneta, les trois chaînes principales de télévision américaines érigèrent conjointement une tour de transmission de 25 mètres dans l’allée de la maison des Armstrong. Le garage fut transformé en salle de presse avec des rangées chaotiques de téléphones installées sur des tables de jardin pliantes, et la NASA envoya Tom Andrews, un officier du protocole, pour aider les Armstrong à survivre à ce troupeau de reporters. Les parents de Neil n’ayant qu’un poste de télévision noir et blanc, les chaînes de télé leur offrirent un poste en couleur pour suivre la mission. Tous les jours, un restaurant de la ville leur faisait envoyer une douzaine de tartes. Une compagnie agricole des environs de Lima leur livrait des colis de bananes. Une crèmerie de Delphos leur faisait parvenir de la glace. La Fisher Cheese Co., le plus grand employeur de Wapakoneta, leur offrit leur fameux « Cheese Moon ». La Consolidated Bottling Company leur fit parvenir des palettes de « Capped Moon Sauce », une « formule secrète » de soda à la vanille.
Le maire de Wapakoneta, pour le moins fier, exigea que chaque maison et bâtiment soit orné d’un drapeau américain (accompagné préférablement de celui de l’état de l’Ohio) du matin du lancement jusqu’au retour sain et sauf de « nos gars ». L’attention des médias inspira à certains locaux un autre type d’embellissement. Certains exagérèrent certaines histoires, voire racontèrent des mensonges purs et simples, s’inventant des liens avec l’astronaute. Même les enfants se prêtaient au jeu : « Écoutez, mon père, c’est le barbier de Neil Armstrong ! » ou « Ma maman a été le premier baiser de Neil Armstrong ! » ou « Eh, j’ai abattu le cerisier de Neil Armstrong ! ». Le numéro des Armstrong n’étant pas sur liste rouge, Tom Andrews fit installer deux lignes privées dans la buanderie de leur maison, juste à côté de la cuisine. Vers midi, la veille du lancement, Neil appela son père et sa mère depuis le cap. Viola raconta : « Sa voix était joyeuse. Il pensait qu’ils étaient prêts pour le lancement du lendemain. Nous avons demandé à Dieu de veiller sur lui. »
Quant à la sœur et au frère de Neil, ils assistèrent au lancement à cap Kennedy. June, son mari – le Dr Jack Hoffman – et leurs sept enfants prirent un avion du Wisconsin, où ils habitaient, pour rejoindre la Floride. Dean Armstrong, son épouse Marilyn, et leurs trois enfants firent le voyage en voiture depuis leur maison d’Anderson, dans l’Indiana. Jusqu’au jour de sa mort, Viola garderait un souvenir précis de ce matin extraordinaire : « Des invités, des voisins, des inconnus se sont réunis pour regarder et écouter, dont ma mère, Caroline ; ma cousine, Rose ; et mon pasteur, le révérend Weber. Stephen et moi étions assis côte à côte, et nous portions les broches de Gemini 8 que Neil nous avait offertes en guise de porte-bonheur. »
« C’était comme si, depuis le jour de sa naissance – encore plus loin même, quand la famille de mon mari et mes propres ancêtres vivaient encore en Europe, il y a plusieurs siècles –, mon fils avait toujours été destiné à accomplir cette mission. »

1. En français dans le texte. (NDLT.)



PREMIÈRE PARTIE
Le gamin pilote
Je suis né et j’ai grandi dans l’Ohio, à cent kilomètres au nord de Dayton. Aussi loin qu’il m’en souvienne, j’ai toujours été fasciné par la légende des frères Wright et la naissance de l’aviation… À l’origine, ce qui m’intéressait c’était de construire des avions, pas de les piloter. Personne ne pouvait réussir si l’appareil n’était pas bien conçu.
Neil A. Armstrong à l’auteur,
le 13 août 2002



– 1 –
Une genèse américaine
Pour Neil Armstrong, la vie d’une personne ne commençait pas à sa naissance. Elle remontait beaucoup plus loin, à des centaines d’années, avec la genèse de ses ancêtres, aussi loin que la mémoire humaine, les archives historiques et généalogiques pouvaient l’emmener. Ignorer le passé de sa famille, c’était non seulement trahir sa propre vie, mais aussi les existences, les obstacles, les accomplissements, les amours et les passions de ses parents, ses grands-parents, ses arrière-grands-parents, ses arrière-arrière-grands-parents et au-delà. C’est pourquoi Neil tenait absolument à ce que l’histoire des siens figure dans sa biographie.
Il affectionnait l’idée que le récit de sa propre famille soit, comme pour nombre d’Américains, le récit d’immigrés et d’un départ courageux vers un monde nouveau. Une « genèse américaine », comme nous l’avions formulé un jour.
Neil adorait l’Histoire de l’Amérique. Il aimait les valeurs qu’elle avait défendues avant même d’exister en tant que pays : sa lutte pour l’indépendance de 1776 à 1783 contre la Grande-Bretagne, la mère patrie. Pour Neil, « l’Amérique est une terre d’opportunités. C’est comme ça qu’elle est née. Les premiers colons ont rejoint le Nouveau Monde afin de pouvoir pratiquer librement la religion qu’ils s’étaient choisie et se construire un avenir grâce à leur courage et leur dur labeur. Ils ont embrassé une nouvelle vie, dans laquelle ils étaient libres de poursuivre leurs rêves ».
L’histoire de la famille de Neil – celle qui est avérée – remonte à plus de trois cents ans. Les plus vieux de ses ancêtres dont on a retrouvé la trace vécurent à la fin du XVIIe siècle. Par son père, Neil descend du clan des Armstrong qui vivait dans les fameux « Borderlands », cette région qui servait de tampon entre l’Écosse de l’Angleterre, à la fin du Moyen Âge. Quarante ans avant le début de la Révolution américaine1, quelques membres intrépides du clan traversèrent l’Atlantique. Leurs descendants migrèrent ensuite progressivement vers l’Ouest, traversant les Appalaches en chariot, remontant les fleuves en bateau – parmi les pionniers les plus audacieux du début de la conquête de l’Ouest –, s’installant enfin sur les terres fertiles du nord-ouest de l’Ohio, peu après la guerre anglo-américaine de 18122.
Le nom d’Armstrong était déjà célèbre à l’époque. D’origine anglo-danoise, il signifie, sans surprise, « les bras forts ». Selon la légende, ce patronyme trouve son origine dans l’héroïsme d’un ancêtre nommé Fairbairn, comme aimait à le raconter Viola Engel Armstrong, la mère de Neil : « Un homme du nom de Fairbairn aida un jour le roi d’Écosse à remonter en selle après que son cheval eut été blessé lors d’une bataille. Pour le remercier de ses services, le roi lui accorda plusieurs hectares de terre situés à la frontière entre l’Écosse et l’Angleterre, et rebaptisa l’homme “Armstrong”. » Une autre version affirme que Fairbairn avait pour compagnon Siward de Northumbrie, un célèbre guerrier à l’épée, que les gens surnommaient « le bras fort à l’épée ».
Au début du XVe siècle, le clan Armstrong était devenu une puissance montante des Borders. Au XVIe, il était indubitablement la famille de reivers – un mot écossais pour désigner les bandits et les voleurs – la plus connue de la région. Leur irrésistible ascension, ainsi que le fait qu’ils aient supposément incendié cinquante-deux églises écossaises, obligea la cour royale à intervenir. En 1529, le roi James V d’Écosse déploya huit mille soldats pour maîtriser les Armstrong, devenus problématiques. Leur clan comptait alors entre douze mille et quinze mille membres, soit environ trois pour cent de la population du pays. En 1530, James V prit donc la direction du sud avec son armée, à la recherche de Johnnie Armstrong de Gilnockie, le grand-père de William Armstrong, selon l’écrivain Sir Walter Scott. Les historiens en ont conclu que Will était le fils aîné de Christopher Armstrong (1523-1606), qui était lui-même le fils aîné de Johnnie Armstrong.
Les ancêtres de Neil Armstrong vécurent donc dans les Borderlands jusqu’à leur émigration en Amérique, quelque part entre 1736 et 1743. Nous considérerons Adam Armstrong (1638-1696), né et mort dans les Borderlands, comme le représentant de la première génération de la famille Armstrong telle que nous la connaissons aujourd’hui. L’homme qui marcha pour la première fois sur la Lune appartient, quant à lui, à la dixième génération.
Adam Armstrong avait deux fils. L’aîné, Adam Armstrong II, naquit en Cumbria, un comté d’Angleterre, en 1685. À 20 ans, il épousa Mary Forster. Dans les années 1730, il traversa l’océan Atlantique avec son fils, Adam Abraham Armstrong III (né en 1714 ou en 1715), alors âgé de 20 ans. Ils devinrent de fait les premiers ancêtres de Neil à émigrer en Amérique. Adam Armstrong II mourut en Pennsylvanie en 1749.
Les Armstrong firent partie des premiers colons à s’installer dans la région de Conococheague en Pennsylvanie, où Adam Abraham Armstrong travailla sa terre, située dans ce qui deviendrait plus tard le comté de Cumberland, jusqu’à sa mort. Son fils aîné, John (né en 1736), partit vivre, à l’âge de 24 ans, dans la région de Muddy Creek, à 200 kilomètres à l’ouest de Conococheague. Là-bas, lui et sa femme, Mary, élevèrent neuf enfants. Leur deuxième fils, John (né en 1773), est l’ancêtre direct de Neil.
Après la guerre d’Indépendance des États-Unis, des milliers de colons affluèrent dans l’Ohio. En mars 1799, John Armstrong, alors âgé de 25 ans, sa femme Rebekah, son fils David ainsi que son frère cadet Thomas Armstrong, sa femme Alice Crawford et leur petit garçon William, embarquèrent sur un bateau qui les conduisit de Muddy Creek à Pittsburgh, puis descendirent la rivière Ohio sur 400 kilomètres, jusqu’à Hockingport, à l’ouest de la ville, aujourd’hui connue sous le nom de Parkersburg, en Virginie-Occidentale. Les deux familles remontèrent ensuite la rivière Hocking, jusqu’à Alexander Township, dans l’Ohio. Thomas et Alice s’installèrent aux abords de ce qui deviendrait la ville d’Athens et y élevèrent leurs six enfants. John et Alice se posèrent finalement près de Fort Greene Ville, aux confins de l’ouest de l’État. John Armstrong (cinquième génération) et sa famille assistèrent aux négociations du traité de St. Marys, qui donna lieu à la dernière grande alliance de nations indiennes de l’Ohio. En 1818, John et sa famille déménagèrent sur la rive ouest du fleuve St. Marys. Dès les premières récoltes, les Armstrong gagnèrent suffisamment d’argent pour acquérir une propriété de 60 hectares, qui devint la « ferme Armstrong », la plus ancienne du comté d’Auglaize.
David Armstrong (né en 1798), l’aîné des enfants de John, et Margaret Van Nuys (1802-1831), sont les arrière-arrière-grands-parents paternels (non mariés) de Neil. Ensemble, ils eurent un fils : Stephen. Puis, Margaret épousa Caleb Major, et David, Eleanor Scott (1802-1852), la fille de Thomas Scott, un des premiers colons de St. Marys. Le petit Stephen resta auprès de sa mère, jusqu’à la mort prématurée de celle-ci en 1831. Les parents de Margaret, Rachel Howell et Jacobus Van Nuys, recueillirent alors leur petit-fils de 7 ans. David mourut en 1833, suivi par son père John en 1836.
Le jour de ses 21 ans, en 1846, Stephen Armstrong (septième génération) reçut de son grand-père Van Nuys un héritage d’environ 200 dollars en espèces et en biens divers. Stephen était ouvrier agricole et, après avoir travaillé des années pour une autre famille, il parvint à s’acheter un terrain de 80 hectares, puis un autre de 90 hectares peu de temps après.
Nous ne savons pas comment la guerre de Sécession3 affecta Stephen. Il épousa Martha Watkins Badgley (1832-1907), veuve de George Badgley et mère de quatre enfants. Le 16 janvier 1867, Martha donna un fils à Stephen, Willis Armstrong.
Quand Stephen Armstrong mourut en août 1884, à l’âge de 58 ans, il possédait plus de 160 hectares de terres, pour une valeur de 30 000 dollars, l’équivalent aujourd’hui de 700 000 dollars.
Willis, son fils unique, hérita de la plupart de ses biens. Trois ans plus tard, Willis épousa une fille de la région, Lillian Brewer (1867-1901). Le couple eut cinq enfants et vécut dans une ferme près de River Road. En 1901, Lillian mourut en couches.
Endeuillé, Willis devint facteur à mi-temps. Il livrait notamment le courrier du cabinet juridique des frères Kœnig. Leur sœur, Laura, y travaillait comme secrétaire et, à la fin de l’année 1903, Willis lui fit la cour. Ils se marièrent en juin 1905 et vécurent dans une maison que Willis avait achetée à St. Marys. Un peu plus tard, ils déménagèrent dans une maison victorienne cossue, à l’angle de West Spring Street.
C’est là que Stephen Kœnig Armstrong, le père de Neil, a grandi. Aîné des deux enfants de Willis et Laura, le garçon naquit le 26 août 1907, entouré de ses demi-frères et sœurs, Bernice, Grace, Guy et Ray. Son enfance fut bercée par les infortunes financières et les coups de malchance de sa famille. Willis dut hypothéquer la ferme de River Road et perdit la majeure partie de son argent en investissant dans une compagnie ferroviaire, sous la pression de son beau-frère. Une décision malheureuse à bien des égards, puisque cet échec provoqua sa perte financière et envenima ses relations familiales, ainsi que son mariage.
En 1912, Guy, le demi-frère de Stephen, mourut et, en 1914, un incendie se déclencha dans la maison des Armstrong. Stephen, alors âgé de 6 ans, eut tout juste le temps d’en réchapper, ne sauvant des flammes que les vêtements qu’il avait sur le dos. En 1916, Willis, âgé de 49 ans et endetté à l’extrême, démissionna de son poste de facteur et prit la direction du Kansas pour tenter de travailler dans des puits de pétrole. Au début de l’année 1919, Willis rentra en Ohio. Dès les premières semaines, lui et sa famille se réinstallèrent dans la ferme de River Road, toujours sous le joug d’une lourde hypothèque. Bientôt paralysé par une arthrose chronique, Willis se reposa sur Stephen qui assurait désormais le travail aux champs, tout en continuant l’école, point qui tenait à cœur à sa mère.
Avant même l’obtention de son diplôme de fin d’études du lycée, en 1925, Stephen décida qu’il ne voulait pas faire carrière dans l’agriculture. Peu de temps après, il tomba amoureux d’une jeune femme à la voix douce du nom de Viola Louise Engel…
*
*     *
La famille de Stephen Armstrong vivait en Amérique depuis plus d’un siècle déjà quand le bateau de Frederick Wilhelm Kötter, le grand-père allemand de Viola, entra dans le port de Baltimore en octobre 1864. Pour éviter à son fils de 18 ans d’être enrôlé de force dans l’armée prussienne, le père de Frederick « Fritz » Kötter avait vendu une part de sa ferme, située aux abords du village de Ladbergen, dans la province de Westphalie, près de la frontière hollandaise, afin de lui payer le voyage jusqu’en Amérique.
Frederick arriva dans la petite ville de New Knoxville, Ohio. Cet État d’Amérique, qui comptait plus de deux cent mille immigrés allemands, avait forcément quelque chose d’attrayant pour un natif de Ladbergen. La première épouse de Kötter mourut jeune. Au début des années 1870, après avoir acheté 32 hectares de terre, Fritz épousa Maria Martha Katterheinrich, une Germano-Américaine de la première génération. Ils américanisèrent leur nom de famille en « Katter ». Le couple eut six fils et une fille, Caroline, née en 1888. Dix-neuf ans plus tard, le 7 mai 1907, Caroline donna naissance à Viola, son seul enfant, dont le père était Martin Engel, un bûcheron de profession.
La famille de Viola appartenait à l’Église réformée de St. Paul, dont la doctrine dérivait du catéchisme de Martin Luther. La jeune Viola allait devenir une fervente croyante, et le resterait toute sa vie.
Le 4 mai 1909, Martin Engel mourut de la tuberculose à l’âge de 29 ans, entouré de son épouse et de leur fille, encore bébé. Il fut enterré le jour du deuxième anniversaire de Viola, au cimetière d’Elm Grove. Les parents de Caroline s’occupaient de Viola tandis que celle-ci travaillait comme cuisinière pour les McClain, une famille riche de la région. En 1911, la mère de Caroline, Maria, mourut. En 1916, le grand-père Katter décéda à son tour. Pour Caroline, le deuil laissa place au bonheur quand elle s’éprit d’un fermier de la région, William Ernst Korspeter, qu’elle avait connu à l’Église réformée de St. Marys. Ils se marièrent en 1916. Viola intégra le Blume High School de Wapakoneta. Aussi belle que timide, la jeune fille excellait à l’école. Elle étudiait le piano depuis l’âge de 8 ans, et son amour pour la musique n’était inconnu de personne. Cette qualité, tout comme sa créativité, sa capacité de concentration, son sens de l’organisation et sa persévérance, feraient partie de l’héritage qu’elle transmettrait à son fils, Neil.
Pourtant, la plus grande aspiration de Viola aurait été de vouer sa vie au Christ, en tant que missionnaire. Mais ses parents l’en dissuadèrent. Au lieu de cela, elle gagnait 20 cents de l’heure comme vendeuse au grand magasin de la ville. C’est à cette époque que Viola commença à fréquenter Stephen Armstrong, qui terminait ses études secondaires. Les deux jeunes gens s’adressèrent pour la première fois la parole durant un événement organisé par l’Église réformée de St. Paul, et l’ardeur de leur amour naissant masqua leurs nombreuses différences – lesquelles, au fil du temps, devinrent de plus en plus évidentes, poussant même Viola à s’interroger en privé sur la bienséance de son mariage à un homme aussi profane.
Mais tout cela ne viendrait que des années plus tard. À Noël 1928, Viola et Stephen célébrèrent leurs fiançailles et ils se marièrent le 8 octobre 1929, dans le salon de la ferme des Korspeter. Pour leur lune de miel, ils empruntèrent l’automobile de « Papa Korspeter » et s’en allèrent passer quelques jours à Dayton, à 100 kilomètres de là. C’était la première fois que l’un et l’autre s’y rendaient. Deux semaines plus tard, la bourse de Wall Street s’effondrait, marquant le début de la Grande Dépression.
Viola s’installa dans la ferme de River Road, où elle aidait la mère de Stephen dans les tâches ménagères. Stephen passa l’examen de la fonction publique à Columbus et, en février 1930, il fut nommé comme assistant au bureau du commissaire aux comptes du comté de Columbiana. La ferme fut vendue et Stephen installa ses parents dans une petite maison à St. Marys. Durant le mois de mai 1930, lui et Viola, alors enceinte de six mois, emménagèrent à Lisbon, à 370 kilomètres de là, près de la frontière de Pennsylvanie. Ils étaient « ravis comme jamais » d’avoir l’électricité et l’eau chaude dans leur deux-pièces meublé.
Deux semaines avant son terme, prévu pour le 4 août, Viola s’installa dans la ferme de ses parents pour préparer l’arrivée du bébé. Stephen, lui, resta à Lisbon. Le 5 août 1930, elle donna naissance à un garçon. L’enfant avait la mâchoire de son père et le nez et les yeux de sa mère. Ils le prénommèrent Neil Alden. Viola aimait l’allitération « Alden Armstrong ». Le nom Alden était également une allusion au célèbre poème de Henry Longfellow, Cour de Miles Standish. Personne auparavant, dans leurs familles respectives, n’avait jamais été baptisé « Neil ». Savaient-ils que Neil était l’adaptation du nom gaélique Néall, qui signifie « nuage », mais également, dans sa forme moderne, « héros » ?

1. La Révolution américaine, qui concernait les treize colonies britanniques d’Amérique du Nord, commença en 1763, et fut le point de départ de la guerre d’Indépendance des États-Unis contre la Grande-Bretagne (1775-1783).

2. Aussi appelé « seconde guerre d’Indépendance », ce nouveau conflit qui opposait les États-Unis et le Royaume-Uni dura près de trois ans, entre juin 1812 et février 1815.

3. La guerre de Sécession (ou « guerre civile américaine ») eut lieu entre 1861-1865. Elle opposa les États-Unis d’Amérique, alors dirigés par Abraham Lincoln (« l’Union »), et les États confédérés d’Amérique, dirigés par Jefferson Davis (« la Confédération »).
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Smallville
Dix jours après avoir donné naissance à Neil, Viola put enfin quitter son lit pour s’occuper du bébé. Le médecin ne l’autorisa pas à assister à l’enterrement de son beau-père, Willis, mais avec l’aide de Stephen, elle s’organisa pour faire baptiser Neil chez eux par le révérend Burkett qui les avait mariés. Stephen ayant été nommé assistant d’un inspecteur de Warren, dans l’Ohio, la famille dut partir sur-le-champ. Au total, elle déménagerait seize fois dans les quatorze années suivantes, une odyssée à travers l’Ohio qui finirait à Wapakoneta, en 1944.
Neil était un bébé serein et tranquille, presque timide. Viola lui faisait constamment la lecture, c’est sans doute ainsi qu’elle lui transmit son amour des livres. Le garçon sut lire très tôt : dès l’âge de 3 ans, il était capable de déchiffrer les noms de rues. Durant sa première année à l’école primaire de Warren, Neil lut plus de cent livres. Il commença sa dixième à l’école rurale de Moulton, mais la termina à St. Marys, où son instituteur le surprit plusieurs fois à lire des livres destinés aux élèves plus âgés. On lui fit donc sauter une classe. Il se retrouva, à 8 ans seulement, en classe de huitième. Cela n’eut aucune incidence sur ses résultats scolaires, qui restèrent excellents. Peu importe l’endroit où la famille habitait, Neil s’adaptait et se liait facilement d’amitié aux autres. Mais ses compagnons les plus fidèles étaient sa sœur et son frère cadets. Le 6 juillet 1933, alors que Neil avait presque 3 ans, Viola donna naissance à June Louise, puis à Dean Alan, le 22 février 1935.
Bien qu’ils se soient toujours sentis aimés et chéris par leurs parents, June et Dean savaient que leur grand frère était le « préféré de maman ». « Dès qu’il fallait planter des pommes de terre à la ferme de nos grands-parents, Neil était introuvable, se souvint June. En général, il était à la maison, tapi dans un coin, avec un livre. Il ne faisait jamais rien de mal. C’était le petit garçon modèle par excellence. C’était dans sa nature, il était comme ça, c’est tout. »
En tant que grand frère, Neil était très « protecteur » avec June. Ses relations avec Dean, de cinq ans son cadet, étaient plus distantes. « Je ne me serais jamais permis d’envahir l’espace de Neil sans y avoir été convié », affirme-t-il. Les deux frères se retrouvaient au sein de la troupe de boy-scouts, mais Neil passait le plus clair de son temps avec ses amis de l’école, du même âge que lui. Il récolta également beaucoup plus de médailles que Dean. Ils avaient en commun leur amour pour la musique, mais Dean, qui faisait partie de l’équipe de basket-ball du collège, s’intéressait surtout aux sports de compétition. Neil était « obsédé par les études » comme sa mère, alors que Dean se rapprochait plus de la « personnalité drôle et attachante » de son père.
Neil était à la fois cool, réservé et honnête, un mélange inhabituel qui pouvait sembler impénétrable. Sauf pour sa mère qui déclara en 1969, lors d’un entretien avec Dodie Hamblin, pour le magazine Life : « Il y a quelque chose de fondamentalement entier dans sa personnalité. Si quelque chose lui semblait malhonnête ou inacceptable, il refusait d’y prendre part. Je ne l’ai jamais entendu dire du mal de qui que ce soit. Jamais. » Neil faisait particulièrement preuve de retenue quand il parlait de son père : « Le travail de mon père l’obligeait à s’absenter régulièrement, donc je ne crois pas qu’il ait été très proche de ses enfants, en tout cas d’aucun en particulier. » Quand on demanda à June si Neil et leur père étaient complices, celle-ci répondit simplement : « Non… » Si Viola prenait souvent ses enfants dans ses bras, ce n’était pas le cas de Stephen.
Quand Neil écrivait à sa famille, une fois à l’université, il adressait ses lettres à « Mme S.K. Armstrong » et celles-ci commençaient toujours par « Chères maman et famille ». En 1943, Laura, la mère de Stephen, se cassa la cheville, et Stephen et Viola l’accueillirent chez eux. Elle y vécut jusqu’à sa mort en 1956. Cet état de fait, ainsi que les différends qui existaient entre Stephen et Viola, notamment sur des questions telles que la religion et la sobriété, accentuèrent les tensions au sein du couple.
Curieusement, lors d’un entretien pour ce livre, Neil confia ne pas se souvenir que sa grand-mère Laura avait vécu avec eux durant ses années de lycée. « Grand-mère Armstrong n’est venue à la maison qu’après mon départ pour l’université Purdue », affirmait-il. Mais il avait tort : Neil n’avait que 13 ans lorsqu’elle emménagea dans la maison familiale. Qu’il ne se souvienne pas de la présence de sa grand-mère – quatre ans durant ! – est moins la preuve d’un esprit oublieux que de sa capacité à se concentrer, même jeune, sur les aspects de sa vie qui comptaient le plus à ses yeux : ses amis, ses livres, son éducation, sa participation aux scouts, ses petits boulots à mi-temps et surtout, sa passion pour les avions et le pilotage. June se rappelle combien Neil vivait dans son monde : « Enfant, il lisait beaucoup, c’était sa façon de s’échapper. Non pas qu’il fuyait quoi que ce soit, il s’agissait plus de s’échapper vers un autre monde, tout droit sorti de son imagination. Et il pouvait prendre ce risque parce qu’il savait qu’à son “retour”, il trouverait un foyer agréable. »
*
*     *
Pour Neil Armstrong, le monde rural de l’Ohio symbolisait le réconfort, la sécurité, l’intimité et des valeurs saines. Au moment de quitter la NASA, en 1971, il déciderait de reprendre une vie ordinaire dans une petite ferme de son État natal. « J’ai choisi d’élever mes enfants dans un environnement aussi normal que possible », expliqua-t-il. Le choix modeste d’Armstrong trouve son origine dans son enfance. À cette même époque, le dessinateur Jerry Siegel créa un héros du nom de Superman, qui venait de Smallville, une bourgade imaginaire du Midwest qui avait pour devise « Se battre pour la vérité, la justice et l’idéal américains ».
Ce ne fut pas Smallville, mais des communes similaires qui virent grandir Neil Armstrong. Dans les années 1930 et 1940, aucune d’entre elles ne dépassait les cinq mille habitants. Dans ces « Smallville » du monde réel, les jeunes – avec la bonne famille et le soutien de leur communauté – grandissaient, plein d’ambitions.
Cet état d’esprit n’est pas uniquement caractéristique de Neil Armstrong, mais également des sept premiers astronautes de la mission Mercury : Alan B. Shepard Jr a grandi à East Derry, New Hampshire ; Virgil I. Grissom (dit « Gus ») à Mitchell, Indiana ; John H. Glenn Jr à New Concord, Ohio ; Walter M. Schirra Jr à Oradell, New Jersey ; L. Gordon Cooper Jr à Shawnee, Oklahoma ; et Donald K. « Deke » Slayton à Sparta, Wisconsin. Quant à M. Scott Carpenter, sa ville natale de Boulder, Colorado, comptait à peine plus de dix mille habitants.
De l’avis des sept, c’est leur éducation commune qui faisait « l’étoffe des héros » qu’ils étaient. John Glenn, le premier astronaute américain a avoir été mis en orbite, le confirme : « Grandir dans une petite ville confère un avantage particulier aux enfants. » Ils peuvent « prendre eux-mêmes leurs décisions » et « ce n’est probablement pas un hasard si les participants de ce programme spatial viennent pour beaucoup de petites villes ». L’Ohio est l’État qui a vu naître le plus grand nombre d’astronautes de l’histoire de la conquête spatiale américaine. « Les petites villes, celles dans lesquelles j’ai grandi, ont mis du temps à se remettre de la Grande Dépression, se souvint Neil. Nous ne vivions pas dans la misère1, mais nous ne roulions pas sur l’or. Comme c’était le cas pour des milliers d’autres familles. » Comparé à certains de ses amis d’enfance, le simple fait que le père de Neil ait un travail faisait des Armstrong une famille riche.
Neil obtint son premier emploi en 1940. Il n’avait que 10 ans et pesait à peine 35 kilos. Pour 10 cents de l’heure, il tondait la pelouse du cimetière. Puis il fut engagé par la boulangerie Neumeister d’Upper Sandusky, où il enfournait des miches de pain et aidait à la confection de centaines de donuts tous les soirs. Il était également en charge de récurer la gigantesque machine à pétrir : « J’ai sans doute hérité de cette corvée parce que j’étais petit, je pouvais me faufiler à l’intérieur des cuves pour les nettoyer. Mais il y avait un avantage non négligeable à travailler là-bas : je pouvais manger toute la crème glacée et les chocolats faits maison du monde. »
Quand les Armstrong déménagèrent à Wapakoneta en 1944, Neil devint vendeur dans une épicerie et une quincaillerie. Puis il aida aux corvées dans une pharmacie, pour 40 cents de l’heure. Ses parents l’autorisaient à garder tous ses salaires, mais il était convenu qu’il devait en épargner une partie substantielle pour financer ses études universitaires. Parmi les deux cent quatre-vingt-quatorze personnes choisies pour devenir astronautes de la NASA entre 1959 et 2003, plus de deux cents ont fait partie des boy-scouts, dont vingt et une femmes. Quarante des boy-scouts qui sont devenus astronautes ont obtenu le statut d’Eagle. Des douze hommes qui ont marché sur la Lune, onze ont été scouts, dont Neil et son compagnon de la mission Apollo 11, Buzz Aldrin.
 
Quand la famille emménagea à Upper Sandusky, en 1941, la ville, qui comptait environ trois mille habitants, n’avait pas encore de club de scouts. L’attaque japonaise de Pearl Harbor le 7 décembre 1941 – dont Neil eut vent à la radio quand son père l’appela du salon alors qu’il jouait devant la maison – changea cet état de fait. Dès le lendemain, le Congrès américain déclara la guerre et l’association des boy-scouts d’Amérique mit toutes ses ressources au service du gouvernement. La guerre était « partout, tout le temps, se souvint Neil. Dans les journaux, à la radio… et bien sûr, les familles dont les enfants étaient partis au front avaient collé tout un tas d’étoiles sur leurs fenêtres ». La troupe 25 de l’Ohio, dirigée par un prêtre protestant, fut donc créée. Elle se réunissait une fois par mois. Le groupe de Neil s’était choisi le nom de « patrouille du loup ». Bud Blackford en fut désigné chef, Kotcho Solacoff était second et Neil, trésorier.
Selon les propres dires de ce dernier, la troupe 25 et sa « patrouille du loup » « se plongèrent corps et âme dans la guerre ». Une de leurs activités principales était la reconnaissance des avions, et elle convenait parfaitement à Neil. Lui et ses amis fabriquaient des maquettes que leur chef envoyait ensuite aux autorités militaires afin de permettre aux experts de mieux distinguer un appareil allié d’un avion ennemi. Quand le prêtre qui s’occupait de la troupe d’Upper Sandusky déménagea, il fut remplacé par Ed Naus, « moins enclin à la discipline », avec le concours occasionnel du père de Neil. Au sein de la patrouille du loup, l’amitié qui unissait Neil, Bud et Kotcho se nourrissait d’une saine émulation, comme c’est souvent le cas à l’adolescence. Kotcho se souvint d’une blague de chimie potache qu’il avait voulu faire à son camarade : « J’ai dit à Neil : “Tiens, goûte donc un peu de C12H22O11.” À ma grande surprise, Neil en a fourré une énorme poignée dans sa bouche. J’ai hurlé : “Crache, c’est du poison !” Ce à quoi il a répondu : “Mais non, le C12H22O11, c’est du sucre.” C’est la dernière fois que j’ai essayé de lui poser une colle. »
Avec le temps, on a fini par considérer Wapakoneta comme la ville natale de Neil Armstrong, mais ce sont ses trois années passées à Upper Sandusky que Neil chérissait le plus. Bien que toute la famille ait adoré vivre dans la maison du 446 North Sandusky Avenue, de 1941 à 1944 (des 11 aux 14 ans de Neil), les circonstances l’obligèrent à déménager une dernière fois, cette fois-ci à « Wapak ». Selon Neil, ce déménagement fut principalement motivé par le fait que son père, bien qu’âgé de 36 ans, « pensait pouvoir être mobilisé ». Wapakoneta, située à environ 80 kilomètres au sud-ouest d’Upper Sandusky, éloignait Stephen de son lieu de travail, mais comme l’expliquait Neil, « les parents de maman vivaient tout près ». Si son mari venait à être appelé au front, elle aurait sa famille à proximité pour l’aider.
À Wapakoneta, les Armstrong achetèrent une grande maison de deux étages à l’angle de West Benton Street. Comme toujours, Neil n’eut aucun mal à s’adapter à son nouvel environnement et devint vite un membre actif de la troupe 14, le club de scouts local. Son nouveau lycée, Blume High School, ne se trouvait qu’à six pâtés de maisons de chez lui. Ses relevés de notes montrent qu’il excellait tout particulièrement en mathématiques, en sciences et en anglais. Contrairement à ce qu’on peut lire dans certains récits, dont les auteurs ont mal interprété le système de notation en vigueur à Blume High School, Neil n’eut jamais de mauvaises notes…
Toujours féru de musique, Neil rejoignit l’orchestre de l’école, la chorale pour garçons ainsi qu’un groupe amateur. Malgré sa petite taille, il jouait de l’un des plus grands instruments qui existent, le baryton, parce qu’il en aimait le son distinctif. Certains soirs de week-end, il jouait dans le groupe de ragtime, les Mississippi Moonshiners, qu’il avait créé avec trois de ses amis musiciens de Wapak. Les rares fois où il leur arrivait d’être payés, c’était pour gagner 5 dollars qu’ils devaient ensuite répartir entre eux.
Durant sa première année de lycée, Neil fit partie d’une association étudiante, s’occupa de l’almanach et joua dans la pièce de théâtre de sa promotion. En première et en terminale, il fut élu au conseil des élèves et en devint même, la dernière année, le vice-président. Ses camarades se souviennent de lui comme d’un garçon non pas timide, mais tranquille. Neil n’eut que très peu de rendez-vous galants au lycée, ce qui ne l’empêcha pas de se rendre au bal de fin d’études. Pour l’occasion, son père lui prêta sa Oldsmobile flambant neuve. Alma Lou Shaw Kuffner, la cavalière de Neil à cette occasion, se souviendrait très bien de la soirée : « Nous y sommes allés avec un autre couple, Dudley Schuler et sa petite amie, Patty Cole. Malheureusement, vers 3 heures du matin, alors que nous rentrions d’Indian Lake, Neil s’est endormi au volant et nous avons fini dans un fossé. Un homme qui partait travailler à Lima nous a aidés à sortir la voiture. Le lendemain matin, le père de Neil a dû malheureusement constater que tout un flanc de sa nouvelle voiture était rayé. »
Au cours de ce même mois de mai 1946, à seulement 16 ans, Neil obtint son diplôme de fin d’études à Blume High School. Ses notes le placèrent en onzième position du classement, sur soixante-dix-huit élèves. Dans l’almanach de sa promotion de 1946-1947, la photo de Neil est légendée ainsi : « Il réfléchit, il agit, c’est fait. » Ses nombreux succès futurs en tant que pilote finiraient par faire oublier la mauvaise réputation de conducteur que lui avait valu l’incident avec la Oldsmobile de son père…

1. En 1930, le salaire annuel de Stephen Armstrong dépassait légèrement la moyenne nationale de 2 000 dollars. (Note de l’auteur.)
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Un air de vérité
Jacob Zint affectionnait particulièrement sa réputation de « Monsieur Science » de Wapakoneta. Ce vieux garçon, qui vivait avec ses deux frères, vieux garçons eux aussi, dans une maison plutôt sinistre à l’angle des rues Pearl et Auglaize, à quelques pâtés de maisons des Armstrong, travaillait comme dessinateur industriel pour la Westinghouse Company, une entreprise d’ingénierie de Lima. Féru de sciences, l’homme avait construit un observatoire au-dessus de son garage, une rotonde de 3 mètres de diamètre montée sur des rouages de patins qui permettaient de la faire tourner à 360 degrés. Un télescope de 20 centimètres était pointé vers le ciel, pour observer les étoiles et les planètes. Quand on regardait la Lune à travers, celle-ci semblait toute proche, bien loin des 384 000 kilomètres qui la séparent de la Terre. Cette installation aurait sûrement plu à Tycho Brahe, un astronome excentrique du XVIe siècle dont Zint était le premier admirateur.
L’histoire se serait probablement souvenue de Zint comme rien de plus que l’excentrique du coin, si ce n’est pour son lien, autoproclamé, avec le jeune Neil Armstrong. Un soir de 1946, le futur astronaute, alors âgé de 16 ans, son ami Bob Gustafson et quelques autres scouts rendirent visite à Zint, afin de collecter des points pour décrocher un badge d’astronomie. Comme Zint n’aimait pas les visites impromptues, M. McClintock, le responsable de la troupe, avait dû – non sans difficulté – arranger un rendez-vous au préalable.
Selon Zint, cette soirée marqua un tournant dans la vie du jeune Neil Armstrong. La Lune, affirma Zint, « semblait être l’intérêt principal de Neil. Il lui vouait une véritable passion ». Il exprimait également « un intérêt tout particulier » quant à « l’existence possible d’une vie sur d’autres planètes. Nous en avons longuement discuté et nous en avons conclu qu’il n’y avait pas de vie sur la Lune, mais qu’il y en avait probablement sur Mars ».
Neil fut tellement impressionné par Zint et son observatoire qu’il continua de lui rendre visite, même une fois qu’il fut à l’université Purdue. La veille du lancement d’Apollo 11, Zint affirma que Neil lui avait fait parvenir, via un journaliste, le message suivant : « La première chose qu’il va faire en marchant sur la Lune, c’est de vérifier si elle est faite de fromage vert1. »
Durant les mois de juin et juillet 1969, une multitude d’articles évoquèrent ce lien entre Zint et Armstrong : « Neil a toujours rêvé de marcher sur la Lune », « C’est l’astronome Jacob Zint qui a, le premier, montré la Lune à Neil », « Un astronaute réalise son rêve d’adolescent », « La Lune était un rêve pour Armstrong, le timide » et « Jacob Zint, l’astronome de Wapakoneta affirme que “le rêve de Neil est devenu réalité” ». De nombreux journaux publièrent également dans leurs pages une photo de Zint, tout sourire, les bras résolument croisés, debout devant le télescope qui avait soi-disant permis à Neil d’observer la Lune de près pour la première fois.
À Wapakoneta, l’atterrissage de Neil sur la mer de Tranquillité devint un succès personnel de Zint, qu’il raconterait à de nombreux journalistes : « À 2 h 17, le 21 juillet, j’espère braquer mon télescope sur l’angle sud-ouest de la mer de la Tranquillité. Si le temps le permet, ce que j’y verrai viendra achever une odyssée dans le temps et l’espace qui a commencé ici, il y a vingt-trois ans, quand un jeune homme blond du nom de Neil Alden Armstrong regarda pour la première fois la Lune à travers mon objectif. Et maintenant, il est là-haut. »
Pourtant, rien de ce que Zint, désormais décédé, n’a pu dire de sa relation avec Armstrong n’était vrai – rien, même si son télescope et son dôme démonté ont pendant de nombreuses années (jusqu’à la publication originale de First Man en 2005) trôné fièrement au centre du musée du comté d’Auglaize, à Wapakoneta. « Aussi loin qu’il m’en souvienne, déclara Armstrong en 2004 avec sa réserve habituelle et une certaine réticence, afin de ne pas ternir la réputation de l’astronome amateur de Wapakoneta, je ne suis monté dans l’observatoire de Zint qu’une seule fois, ce soir-là avec mes camarades. Mais je ne suis jamais revenu pour regarder dans son télescope et discuter avec lui en tête-à-tête de la Lune et de l’univers. La version des faits de M. Zint a pris de l’ampleur une fois que je suis devenu célèbre. Mais j’ai bien peur que toutes ces histoires soient fausses. » Neil ne prit cependant jamais la peine de les démentir ou d’insister auprès de Zint pour qu’il cesse de les colporter. De plus, le côté prophétique de la version avancée par Zint semblait tout simplement, comme le souligna justement un journaliste en 1969, « trop beau pour être vrai ».
À l’instar de Zint, le professeur de sciences de Neil, John Crites, a lui aussi exagéré l’amour précoce des astres de celui qui marcherait sur la Lune. Un soir de pleine Lune « tout bonnement sublime », se souvint Crites, il demanda au jeune Neil quels étaient ses projets pour l’avenir. « Un jour, lui répondit celui-ci en pointant l’astre du doigt, j’aimerais aller rendre visite aux gens qui vivent là-haut. » « C’était en 1946, raconta Crites aux journalistes dans un entretien de 1969, quand personne n’imaginait pouvoir s’y rendre. » « Ce n’est pas vrai, commenta laconiquement Neil durant l’un de ses entretiens pour First Man. À cette époque, la seule chose qui m’intéressait, c’était les avions. Aller dans l’espace aurait été une ambition utopique. »
« À l’âge de 2 ou 3 ans, se souvint Stephen Armstrong en 1969, Neil a réussi à convaincre sa mère de se rendre au magasin pour lui acheter un petit avion à 10 cents. S’en est suivi un débat pour choisir entre un avion à 10 cents et un autre à 20 cents. Bien évidemment, sa mère lui a acheté le second. C’est là qu’a commencé sa passion pour les avions. Il passait ses journées à courir dans la maison en faisant des vrombissements. »
Neil monta pour la première fois dans un avion quelques jours avant son sixième anniversaire, à l’époque où sa famille vivait encore à Warren. Avec les années, il a entendu et lu tellement de versions différentes de l’histoire qu’il affirme « ne plus savoir ce qui est vrai. Pour moi, on proposait un tour en avion pour pas cher (25 cents) afin de survoler la ville ». Son père s’en souvenait ainsi : « Un dimanche, nous nous rendions – du moins sa mère y croyait – au cours de catéchisme. Mais les tours en avion étaient moins chers le matin, les prix augmentaient au fur et à mesure que la journée avançait. Nous avons séché le catéchisme pour effectuer notre premier vol en avion. » L’appareil dans lequel ils embarquèrent ce jour-là était un monoplan, le Ford Trimotor. Inauguré en 1928, celui que l’on surnommait le Tin Goose2 pouvait accueillir jusqu’à douze passagers sur des sièges en osier et naviguait à une vitesse moyenne de 190 km/h.
À l’adolescence, Neil se mit à faire un rêve récurrent : « Je pouvais, en retenant mon souffle, léviter au-dessus du sol. Il ne se passait pas grand-chose d’autre. Je ne volais pas, je ne tombais pas non plus, je planais légèrement. Mais l’irrésolution de ces rêves était un peu frustrante. Ils n’avaient pas vraiment de fin. » Neil n’a jamais su ce qu’ils symbolisaient. « Je ne peux pas affirmer que ces rêves aient eu un rapport avec le fait de voler. Pour moi, il n’y avait pas de lien, à part le fait de léviter au-dessus du sol. » Sur le ton de la plaisanterie, il ajoutait parfois : « J’ai essayé quelques fois par la suite, en étant réveillé, ça n’a pas marché. »
« J’ai commencé à m’intéresser à l’aviation vers 8 ou 9 ans, affirmait Neil, inspiré par mes lectures sur les avions et leur construction. » Dans son souvenir, la première maquette qu’il a construite fut un appareil léger à aile haute, probablement un Taylor Cub, jaune et noir. « Il ne me serait jamais venu à l’esprit d’acheter des maquettes avec des moteurs. » En effet, les moteurs coûtaient plus cher et demandaient de l’essence – deux denrées rares durant la Seconde Guerre mondiale. Ses modèles à lui fonctionnaient avec des élastiques en caoutchouc…
Les maquettes de Neil occupaient toute sa chambre, ainsi que toute une partie de la cave familiale. Selon Dean, Neil en construisait tant qu’il lui arrivait de faire voler celles dont il s’était lassé ou qu’il n’aimait plus depuis la fenêtre de l’étage – parfois même, il les enflammait ! Selon June, Neil rassemblait parfois « au moins cinq ou six [maquettes], avant de dévaler les escaliers, quitter la maison et courir jusqu’au bout de l’allée, pendant que Dean et moi, penchés à la fenêtre de l’étage, balancions lesdites maquettes. Mère aurait été morte sur place si elle nous avait vus ! » « J’accrochais en général mes maquettes au plafond de ma chambre, avec des ficelles, expliqua Neil. J’avais mis beaucoup de soin à les construire et je ne voulais pas qu’elles s’abîment, il m’arrivait d’en faire voler une, mais c’était plutôt rare. »
« À l’école primaire, je voulais devenir constructeur d’avion. Si je me suis ensuite intéressé au pilotage, c’est parce que pour moi, un bon constructeur devait maîtriser les aspects opérationnels d’un appareil. Je lisais de nombreux magazines d’aviation de l’époque, Flight, Air Trails et Model Airplane News, tous ceux sur lesquels je pouvais mettre la main. » En tant que membre du club des aéromodélistes de l’université Purdue, « j’ai gagné pas mal de concours. Les fois où ce ne fut pas le cas, je terminais quand même deuxième ». Neil se souvenait d’avoir fait voler ses « maquettes control line à essence, accrochées à des câbles, ce qui permettait de les faire tourner en cercles », jusqu’à atteindre une vitesse qui dépassait les 130 km/h. « J’ai beaucoup appris et rencontré plein de gens, parfois des vétérans de la Seconde Guerre mondiale, qui avaient bien plus d’expérience et d’intuition que moi sur ce qui faisait un bon pilote. »
*
*     *
Dès l’âge de 15 ans, Armstron commença à économiser pour se payer des cours de pilotage à 9 dollars de l’heure (ce qui équivalait environ à 123 dollars en 2016). Sachant qu’il gagnait 40 cents de l’heure à la pharmacie Brading, Neil devait travailler vingt-deux heures trente pour s’offrir une leçon.
Le samedi matin, tôt, Neil faisait du stop ou partait « sur un vélo sans garde-boue » pour rejoindre un petit champ, à la sortie de Wapakoneta, qui servait d’aérodrome. Il obtint son brevet de pilote à 16 ans. « C’est comme ça que j’ai accumulé les heures de vol, en faisant du “vol lent” afin de recouvrir les soupapes d’un carburant. » Les vieux avions militaires et les simulateurs de vol étaient le terrain de jeu de Neil. L’aérodrome disposait également d’un BT-13 conçu par Vultee et d’un Fairchild PT-19 à aile basse. L’un de leurs appareils les plus récents était un Aeronca Chief, un monoplan léger à aile haute, dont les deux sièges étaient placés côte à côte plutôt que l’un derrière l’autre, et qui disposait d’un volant circulaire plutôt qu’un manche classique. Le modèle le plus vendu d’Aeronca était une version simplifiée de ce dernier, appelé le « Champ ». C’est sur l’un des trois Champs de l’aérodrome de Wapakoneta que Neil Armstrong apprit à voler.
Le jeune homme eut pour professeurs trois vétérans de l’armée de l’air. Des soixante-dix étudiants de la promotion de Neil au lycée, dont la moitié était des garçons, trois apprirent à voler durant cet été 1946. Ils accumulèrent chacun le même nombre d’heures de vol. C’est pourquoi Neil a toujours refusé de considérer le fait de voler comme quelque chose d’extraordinaire. Ce qui l’était, cependant, c’est que Neil obtint son brevet de pilote avant son permis de conduire. « Il n’a jamais eu de petite amie, il n’avait donc pas besoin de voiture, expliqua son père. Tout ce qu’il avait à faire, c’était se rendre à cet aérodrome. » « Je crois qu’on avait le droit de voler seul dans un planeur à partir de 14 ans, précisa Neil, mais pour un avion à moteur, il fallait attendre d’en avoir 16. » Ce qui arriva le 5 août 1946. Ce jour-là, Neil obtint son « brevet de pilote-élève » ; il effectua son premier vol en solo la semaine suivante.
La spontanéité de ce genre d’événement empêchait en général les élèves-pilotes de prévenir leur famille et leurs amis. « Vous aviez juste le temps d’entendre le clic de la ceinture que l’instructeur venait de défaire, de le voir se retourner vers vous d’un air entendu, de sentir sa main confiante se poser sur votre épaule et de vous dire intérieurement “Oh, oh, ça y est”. » Dean aidait à tondre la pelouse de l’aérodrome, il était donc aux premières loges pour témoigner des progrès de son frère. Viola était trop nerveuse à l’idée de regarder son fils voler, mais jamais elle ne l’en empêcha.
Armstrong ne se souviendrait que vaguement de son premier vol en solo, pour lequel son instructeur le félicita pourtant. « La première fois que vous pilotez seul est un jour particulier, quel que soit l’avion. J’étais certainement aux anges le jour où j’ai effectué mon premier vol en solo. J’ai réussi à décoller et atterrir deux fois sans problème et à retourner l’appareil au hangar sans accrochage. » L’un des avantages de voler en solo était financier. N’ayant plus besoin d’instructeur, l’heure de vol coûtait désormais 7 dollars au lieu de 9, un avantage qui resta théorique étant donné que Neil passa dès lors encore plus d’heures dans les airs.
Armstrong mit au point sa propre technique de pilotage pour atterrir sur une piste en herbe. « J’avais pris l’habitude de mettre l’avion en glissade dans l’approche finale et d’atterrir sous un angle assez abrupt afin de me poser dès le début de la piste et d’avoir tout le temps nécessaire pour m’arrêter. » Neil fut également confronté à la part sombre du pilotage. L’après-midi du 26 juillet 1947, Carl Lange, un étudiant-pilote vétéran de la Marine de 22 ans, accrocha une ligne électrique en plein vol et s’écrasa dans une prairie. Lange mourut sur le coup d’une fracture du crâne. Son instructeur survécut. Ce jour-là, Neil revenait d’un camp scout avec son frère et son père. « Nous avons vu l’avion tomber, raconta Dean. Mon père a arrêté la voiture et nous avons tous couru pour essayer de lui apporter les premiers secours. » Selon le Lima News, Neil « a sauté par-dessus la barrière et foncé pour aider les passagers de l’appareil ». Le journal rapporte que Lange est mort dans les bras de Neil, mais ce dernier affirme qu’il sait exactement quand Lange est mort…
Certaines biographies relatent l’accident qui coûta la vie à Lange, et l’impact que sa mort eut sur Neil, selon la version de Viola Armstrong. Lors d’un entretien de 1969 avec la revue chrétienne Guideposts, celle-ci expliqua que la mort de Lange avait profondément traumatisé son fils. L’article, intitulé « Le trauma d’enfance de Neil Armstrong », affirmait que Neil avait passé deux jours seul, enfermé dans sa chambre à lire sur la vie du Christ et à se demander s’il devait continuer à voler. Neil ne se souvenait d’aucune chose de la sorte. Comme l’avait déclaré June : « Je n’ai jamais eu l’impression que ça l’avait affecté de quelque façon que ce soit, et cela n’a certainement pas atténué son enthousiasme en tant que pilote. »
Quand Lange est décédé, Neil avait déjà effectué deux longs trajets en solo. Le premier vol eut lieu dans un Aeronca qu’il avait loué pour rejoindre l’aéroport de Cincinnati, afin de passer l’examen pour obtenir une bourse universitaire de la Navy ; il parcourut plus de 345 kilomètres aller-retour. Le second vol fut pour se préinscrire aux cours d’aviation de l’université Purdue. Neil effectua alors un vol de près de 500 kilomètres jusqu’à West Lafayette, en Indiana.
On peut imaginer la stupéfaction du personnel de l’aéroport de Lafayette quand ils virent un gamin de 16 ans débarquer de son avion et demander qu’on lui fasse le plein avant de se diriger vers le campus.

1. Aux États-Unis, il est commun de dire que la Lune est faite de « green cheese » (« fromage vert » en anglais), du fait de sa couleur et de son apparence.

2. « L’oiseau en fer blanc ».


– 4 –
Ingénierie aéronautique :
cours de première année
Le 4 octobre 1947, un mois après la première rentrée universitaire d’Armstrong à Purdue, un pilote de l’armée de l’air – de laquelle Neil ferait ensuite partie – brisa le fameux « mur du son », lors d’un vol d’essai. Il s’agissait du Capitaine Charles E. « Chuck » Yeager et l’appareil révolutionnaire avec lequel il passa Mach 1 était un Bell X-1, un avion à moteur-fusée. Avant que l’armée ne passe sous secret son programme de recherches transsoniques, quelques articles sur les performances du X-1 furent publiés dans le Los Angeles Times et Aviation Week. Partout dans le pays, les universitaires et étudiants en aéronautique débattaient des conséquences potentielles de ce record.
Pour Neil, le début de cette nouvelle ère de l’aviation avait cependant un goût doux-amer. « Quand j’ai enfin eu l’âge requis pour devenir pilote, les choses avaient changé. Les avions célèbres que j’avais tant chéris durant mon enfance disparaissaient les uns après les autres. J’avais grandi en admirant ce que j’appelais la “chevalerie” des pilotes de la Première Guerre mondiale – Frank Luke, Eddie Rickenbacker, Manfred von Richthofen et Billy Bishop. Mais au commencement de la Seconde Guerre mondiale, cette chevalerie semblait être passée à la trappe… Le combat aérien était devenu impersonnel. Les vols qui établissaient des records – ceux de [John] Alcock et [A.W.] Brown, [Harold] Gatty, [Charles] Lindbergh, [Amelia] Earhart, et [Jimmie] Mattern – à travers les océans, au-dessus des pôles et dans les coins les plus reculés de la planète, avaient tous été accomplis. Et cela me mettait en colère. Pour quelqu’un d’aussi impliqué, fasciné et dévoué que moi à l’aviation, le fait d’être né une génération trop tard était une incommensurable déception. J’avais manqué de peu la grande époque de l’aviation et les aventures incroyables qui y étaient liées. »
À l’époque où Armstrong entra à l’université, le National Advisory Committee for Aeronautics1 (NACA) – l’ancêtre de la NASA – ainsi que l’US Air Force, qui venait d’être créée, avaient de nouvelles ambitions. Plusieurs centres de recherches dédiés aux études transsoniques, supersoniques et hypersoniques furent alors inaugurés.
Armstrong suivit le programme d’aéronautique de l’université Purdue de septembre 1947 à janvier 1955, incluant une période de trois ans dans l’armée. Ces sept années et demie correspondirent à une nouvelle phase, impressionnante, du développement aéronautique. Trois mois après le vol historique de l’X-1, le NACA mit en service la première soufflerie hypersonique (capable d’atteindre une vitesse Mach 7). Quelques mois plus tard, alors qu’Armstrong entamait son deuxième semestre, une équipe de l’armée, dirigée par le Dr Wernher von Braun, lança un missile V2 depuis White Sands, au Nouveau-Mexique, qui atteignit une altitude de 112 kilomètres. Durant sa première année à Purdue, Armstrong fut le témoin du premier vol du XF-92 conçu par Convair, avec son aile delta innovante ; mais aussi du vol du premier civil, Herbert H. Hoover (aucun lien avec le président des États-Unis), qui a dépassé Mach 1 ; des premiers vols d’essai de l’appareil X-4, sans queue, et de la publication de la théorie aérodynamique, laquelle serait essentielle dans la résolution des problèmes de couplage inertiel des appareils à grande vitesse.
Appelé par l’armée, Armstrong quitta Purdue à l’aube du second semestre de sa deuxième année, en 1949. Durant ces mois-là, l’armée américaine commença les démarches administratives nécessaires au développement d’un système de missiles surface-air. Le président Truman signa une ordonnance autorisant l’ouverture d’une zone de test de guidage de missiles de 8 000 kilomètres, qui fut établie à cap Canaveral, en Floride ; et d’un lanceur orbital monoétage russe avec une charge utile de 122 kilos, pouvant atteindre une altitude de 110 kilomètres. Ce même été, tandis qu’Armstrong suivait une formation de pilote à Pensacola, un missile V2 atteignit une altitude de 133 kilomètres, avec un singe vivant à son bord ; l’armée américaine fit son premier usage opérationnel d’une combinaison à pression partielle lors d’un vol à 70 000 pieds ; et un pilote américain se servit pour la première fois du siège éjectable de son avion à réaction (que l’on appelle un « jet » en anglais), un Banshee F2H-1 lancé à 500 nœuds (soit environ 926 km/h.)
Quand il reprit ses études en septembre 1952, Armstrong se rendit compte que le monde de l’aéronautique devenait celui de « l’aérospatial ». En 1950, on lança pour la première fois un missile depuis le cap Canaveral, propulsant ainsi un objet créé par l’homme à une vitesse jamais atteinte auparavant : Mach 9. En 1951, l’armée de l’air mit en place son premier programme ICBM (Intercontinental Ballistic Missile2), le précurseur du programme Atlast, qui enverrait les premiers astronautes sur orbite. L’année suivante, une centrifugeuse fut inaugurée au laboratoire de l’aviation médicale de la base de l’US Navy de Johnsville, en Pennsylvanie, qui permit d’accélérer l’apesanteur d’un être humain jusqu’à 40 g. La même année, H. Julian Allen, un chercheur du NACA, proposa, pour éviter les problèmes de chaleur causés par la rentrée atmosphérique des missiles et des vaisseaux spatiaux, d’arrondir la forme de leur nez. La fusée Mercury, mais aussi Gemini 8 et Apollo 11, seraient construites avec ce nez « arrondi ». Quand Neil reprit ses études, en novembre 1953, A. Scott Crossfield, pilote d’essai du NACA, atteignit pour la première fois une vitesse Mach 2 dans un Douglas D-558-2. Quand Armstrong quitta Purdue l’année suivante, son diplôme en poche, il travailla pour le NACA. Il devint pilote d’essai à son tour, dans leur centre de vols à grande vitesse de Californie, où il effectua sept vols en X-15, un appareil hypersonique expérimental.
En janvier 1955, Neil Armstrong serait immergé dans ce nouveau monde de l’ère spatiale.
*
*     *
Au début des années 1940, moins d’un Américain sur quatre finissait ses études secondaires et moins d’un sur vingt allait à l’université. Dans de nombreuses zones rurales, les gens arrêtaient en général l’école après la 4 e. Grâce à l’adoption de la loi GI en 1944, visant à permettre le financement des études des jeunes soldats revenant de la guerre, le nombre d’étudiants universitaires connut une augmentation de 25 % dès le début des années 1950.
Neil n’était que le deuxième membre de sa famille à aller à l’université – le premier étant son grand-oncle. Nombreux des astronautes et des ingénieurs qui intégreraient le programme spatial avaient en commun d’avoir suivi un cursus universitaire. Neil fut accepté au Massachusetts Institute of Technology (MIT), mais lui préféra l’université Purdue de West Lafayette, Indiana, à 350 kilomètres de Wapakoneta.
Armstrong avait entendu parler d’un programme de bourse universitaire de l’US Navy. Ce programme, connu sous le nom de Plan Holloway, exigeait un engagement de sept ans : deux ans d’études dans une université accréditée par la Navy, suivis de trois ans de service, après lesquels l’étudiant rentrerait finir ses études durant deux ans. La visite médicale d’Armstrong, en vue de l’obtention de cette bourse, fait état d’un poids de 65 kilos pour une taille de 1,83 mètre. Les médecins qualifièrent son apparence de « sportive », sa posture de « bonne » et sa carrure de « moyenne ». Son pouls était de 88 battements par minute debout, montant à 116 après un exercice physique, ce qui confirme la tendance d’Armstrong à avoir un rythme cardiaque plutôt élevé, comme le montreraient les rapports médicaux de ses années en tant que pilote d’essai et astronaute.
Le fichier médical fait également état de vingt heures de vol en solo durant les douze mois précédents. À 7 dollars de l’heure, Armstrong avait donc dépensé 140 dollars (l’équivalent d’environ 1 830 dollars en 2018) pour voler. Le prix de la course en taxi qui le conduisit de l’aéroport de Cincinnati jusqu’au centre d’examen du centre-ville était de 7 dollars, ce qui lui avait semblé être « une somme astronomique, puisqu’elle équivalait à une heure de vol ».
Neil se souviendrait de « la grande jubilation d’avoir été admis et d’avoir décroché un moyen d’aller à l’université, tous frais payés. C’était une chance extraordinaire ». Selon la lettre d’admission de la Navy, datée du 14 mai 1947, Neil avait obtenu une moyenne de 38 à son test d’aptitude, ce qui le plaçait dans le premier quartile des élèves de terminale sur le point d’entrer à l’université.
Neil fut admis à l’université Purdue un mois avant de recevoir la lettre de la Navy. « Rien n’aurait pu me rendre plus heureux que d’étudier l’ingénierie », confierait-il.
 
En comparaison à celui du MIT, le programme d’ingénierie aérospatiale de Purdue se concentrait plus sur la pratique que sur la théorie. Durant leur premier semestre, les étudiants apprenaient à souder, assembler et traiter les métaux, ainsi qu’à maîtriser le moulage en sable. Neil avait trois heures de cours le matin et trois heures de travaux pratiques l’après-midi, six jours par semaine.
Plutôt que de rejoindre la formation des officiers de réserve de la Navy (NROTC), comme l’exigeait le programme de sa bourse, Neil trouva une option alternative en intégrant l’orchestre de l’université, lequel était considéré comme une fanfare militaire. Au premier semestre, il vécut dans une pension de Lafayette, avant de louer une chambre dans une maison plus proche du campus. La moyenne de ses notes pour la première année fut de 4,65 (sur 6), soit 15,5/20.
L’une des rares lettres de Neil qu’on ait retrouvé date de la fin de son second semestre et détaille sa vie quotidienne à l’université.
Dimanche après-midi
Chères maman et famille,
Merci pour le linge, les lettres et les biscuits des girl-scouts. Mes camarades sont tombés dessus et quand je suis rentré chez moi hier soir, il n’y en avait presque plus.
N’ayez pas d’inquiétude sur le fait que je trouve ou non un petit boulot pour les vacances. Je vais rester ici et suivre le programme des cours d’été. C’est obligatoire. J’ai déjà mon emploi du temps, il s’organise comme suit :
Calcul différentiel
8-10 h – Lun, Mar, Mer, Jeu, Ven
Physique
10-12 h – id
Physique – travaux pratiques
13-15 h – Mar, Jeu
Et c’est tout, mais c’est déjà beaucoup. Les deux sessions de travaux pratiques sont les seuls après-midi de classe et je n’ai pas cours le samedi. Je devrais pouvoir rentrer le week-end de temps en temps sans problème. En revanche, j’aurai énormément de devoirs cet été, en dépit du nombre limité d’heures de cours.
Aujourd’hui, nous sommes allés à Indianapolis au premier concours de modélisme aérien. Mes câbles se sont cassés dès la première épreuve, je n’ai donc pas eu l’occasion de gagner quoi que ce soit.
Je crois que je progresse ces derniers temps. J’aime de plus en plus l’analyse de données et je comprends un peu mieux l’enseignement de la chimie.
J’enverrai à nouveau du linge et j’espère que vous me renverrez la couverture de Les. Cependant, il me reste six semaines de cours (6). Je ne finirai qu’à la mi-juin. Je suis allé au cinéma hier soir voir l’un des meilleurs films que j’ai vus depuis longtemps : Bonne à tout faire avec Clifton Webb, Maureen O’Hara et Robert Young. Je vous le recommande tout particulièrement à toi et papa. C’est une comédie. Je n’ai plus de papier donc je vais m’arrêter là.
Affectueusement, Neil.

À l’automne 1948, on informa Neil qu’il commencerait son service militaire plus tôt que prévu, après seulement trois semestres d’université, et une session d’été. Il suivit la formation de pilote de la Navy en février 1949, à seulement 18 ans et demi, et après quatre semestres à Purdue. Quand il reprit les cours à l’université, en septembre 1952, il venait de fêter ses 22 ans : « Je me faisais vraiment vieux, raconta-t-il en riant. À mon retour, les étudiants avaient l’air si jeunes ! »
Fort de nombreuses heures de vol et maîtrisant l’entretien des avions à réaction, Armstrong admit enfin qu’il « y avait peut-être un moyen pour qu’[il] puisse à la fois construire et piloter des avions ». Durant l’été 1954, il effectuerait donc un stage au centre d’essai de l’aviation navale de Patuxent River, dans le Maryland, qui conforterait son objectif de carrière.
À l’université Purdue, il suivait désormais des cours avancés et n’obtint jamais moins de 5/6 de moyenne en ingénierie. À l’automne 1953, pour le premier semestre, Armstrong enseigna même une partie du cours d’ingénierie générale – celle qui concernait le plan des avions – qu’il venait de valider avec brio. Si ses notes connurent une nette amélioration quand il reprit ses études, sa vie sociale ne fut pas en reste : il intégra une fraternité avec laquelle il emménagea, la Phi Delta Theta, puis participa au numéro musical lors du spectacle de l’école. Au printemps suivant, il en devint même le directeur musical. Pour le spectacle de fin d’année, Neil composa et co-mit en scène deux petites comédies musicales : Blanche-Neige et les sept nains et The Land of Egelloc (« college » épelé à l’envers). Cette nouvelle passion pour la musique et le spectacle prit parfois le dessus sur ses études, si bien qu’il obtint plusieurs « C » cette année-là et abandonna son cours d’introduction à la physique nucléaire.
Le premier amour de Neil, Janet Shearon, une jeune fille de 18 ans qui étudiait l’économie domestique, fut probablement une distraction supplémentaire. Ils se rencontrèrent lors d’une fête organisée par sa fraternité et la sororité de la jeune fille, puis se croisèrent une deuxième fois sur le campus, un matin ; elle se rendait à une session de travaux pratiques tandis qu’il livrait le journal de l’école.
*
*     *
Quand Neil ne livrait pas les journaux et des tomates pour une conserverie locale, ou encore ne faisait pas de porte-à-porte pour vendre des couteaux durant l’été, il avait des responsabilités ponctuelles en tant qu’officier de réserve de la Navy. Certains week-ends, il se rendait à la base aérienne de Glenview, Illinois, au nord de Chicago, avec quelques-uns de ses camarades de Purdue afin de s’entraîner à piloter des jets F9F-6. Parallèlement, il lui arrivait de voler avec des vétérans de l’armée de l’air, au sein du club d’aviation de Purdue, dont il fut d’ailleurs président durant l’année universitaire 1953-1954. L’aéroport Aretz de Lafayette abritait certains des petits avions du club : un Aeronca et deux Pipers.
En 1954, Armstrong fut victime d’un accident mineur lors d’une rencontre dans l’Ohio. Aux commandes d’un des Aeronca du club, Neil s’était envolé pour Wapakoneta, d’où il pensait revenir dans la journée. Mais à son arrivée, un atterrissage compliqué dans le champ d’un fermier causa des dommages et il ne fut pas en mesure de rentrer à la base. « J’ai donc démonté les ailes de l’appareil, raconta-t-il, et l’ai rapporté démembré à West Lafayette, dans la caravane de mon grand-père. » Armstrong obtint son diplôme au mois de janvier 1955, après sept années d’études et avec une moyenne générale de 4,8/63 – une note plus que respectable dans un domaine aussi exigeant. Néanmoins, il ne participa pas à la cérémonie, préférant rentrer chez lui à Wapakoneta afin de se préparer pour son poste au NACA Lewis à Cleveland.
 
L’ingénierie fut l’identité professionnelle première d’Armstrong, et ce durant toute sa vie. Même quand il exerça en tant que pilote et astronaute, Neil se considérait avant tout comme un ingénieur aéronautique. Pour cela, il se distinguait de ses collègues pilotes, mais également par son désir de rédiger un manuel d’aéronautique. « Je suis et serai toujours cet ingénieur aux airs de premier de la classe, avec ses chaussettes blanches et son stylo dans la poche de sa chemise… Je suis né sous le signe du second principe de thermodynamique, j’ai grandi dans l’amour de l’isolement d’un solide, choyé par Pierre-Simon de Laplace, nourri par un générateur magnéto-cumulatif. En tant qu’ingénieur, je tire une grande fierté des accomplissements de ma profession. » C’est en effet grâce à l’ingénierie – plus qu’à la science – que l’humain réussirait à atteindre la Lune. Et le premier homme qui foulerait son sol serait bien un ingénieur…

1. En français, NACA signifie « Comité consultatif national pour l’aéronautique ».

2. « Missile balistique intercontinental ».

3. Pour la seconde partie de ses études, sa moyenne s’élevait à 5/6, ce qui signifie qu’il n’avait obtenu que des A et des B dans 26 des 34 matières qu’il avait étudiées.


DEUXIÈME PARTIE
Pilote de la navy
Je me souviendrai toujours de sa façon de parler de l’aviation : pas de vantardise, pas de déclarations grandiloquentes, juste un type cool, calme, intelligent et probablement l’un des meilleurs pilotes que j’ai connus de ma vie.
Peter J. Karnoski,
le compagnon de chambre d’Armstrong
au centre de formation de l’aéronavale de Pensacola.



– 5 –
Des ailes en or
Si Neil Armstrong n’était pas devenu pilote pour l’US Navy, il n’aurait pas été le premier homme à marcher sur la Lune.
Alan B. Shepard Jr, le premier Américain à se rendre dans l’espace, était un pilote de l’US Navy. Tout comme Walter M. Schirra, le commandant de vaisseau du premier vol Apollo… Sur les douze personnes qui eurent le privilège de marcher sur la Lune, sept d’entre elles portaient, ou avaient porté, les fameuses ailes d’or, insigne de l’US Navy. Fait plus remarquable encore, six des sept commandants sélectionnés pour poser le vaisseau spatial Apollo sur la Lune étaient des pilotes de l’aéronavale. Le premier homme à fouler le sol lunaire était donc un membre de l’US Navy, tout comme le dernier en date : Eugene A. Cernan, lors de la mission d’Apollo 17. Entre Armstrong et Cernan, plusieurs de leurs camarades de l’US Navy ont piloté un vaisseau Apollo jusqu’à la Lune : Charles « Pete » Conrad Jr (Apollo 12), Alan Shepard (Apollo 14), et John W. Young (Apollo 16). Le capitaine de la Navy James A. Lowell Jr l’aurait fait lui aussi, sans l’incident tristement célèbre qui força l’équipage d’Apollo 13 à avorter sa mission. David R. Scott (le commandant d’Apollo 15) est le seul d’entre tous à avoir été formé par l’US Air Force.
En 1955, le gouvernement d’Eisenhower sélectionna le programme Vanguard de la Navy pour mettre en orbite le premier satellite américain1. Le programme Vanguard, un projet en partenariat avec l’Académie nationale des sciences, se révéla un peu à la traîne comparé aux Spoutniks des Soviétiques, dont le premier lancement eut lieu dès l’automne 1957. Mais en décembre de la même année, les responsables russes du programme connurent une humiliation publique et nationale, quand leur rampe de lancement de cap Canaveral explosa en direct à la télévision. Heureusement, aucune victime ne fut déplorée, mais cet échec, rebaptisé « Fiasconik » et « Kaputnik », conforta la décision prise par le président Eisenhower, après Spoutnik 2, de donner son feu vert à un autre programme de satellites, celui de l’armée américaine, dirigé par le Dr Wernher von Braun. Le dernier jour de janvier 1958, l’équipe de von Braun mit en orbite le premier satellite du pays, Explorer 1, dès son coup d’essai. Fort du succès d’Explorer, Vanguard fut mis entre parenthèses jusqu’au mois de mars 1958.
Quand bien même, la Navy serait un acteur essentiel du développement du programme aérospatial américain. Son système de satellites Transit, inauguré en avril 1960, confirma l’efficacité des satellites comme outils de navigation. Trois des sept astronautes de la mission Mercury étaient des pilotes de l’US Navy – Shepard, Carpenter et Schirra – et un – Glenn – appartenait aux marines. Cinq de ceux qu’on appela les « nouveaux neuf », la deuxième vague d’astronautes dont faisait partie Armstrong, étaient des pilotes de la Navy – Armstrong, Conrad, Lovell, Stafford et Young –, ainsi que nombre des membres des équipes qui leur succéderaient.
*
*     *
L’étape-clé de la formation d’un pilote de l’aéronavale était de réussir à poser un avion sur le ponton d’un porte-avions. Ce que fit Neil, quelque part entre le mois de février 1949 – date à laquelle il se présenta au commandant de la base d’entraînement aéronavale de Pensacola, en Floride – et août 1950 – quand deux semaines à peine après son vingtième anniversaire, il reçut officiellement ses ailes en or.
 
Le 26 janvier 1949, Neil et quelques camarades de Purdue – Donald A. Gardner, Thomas R. « Tommy » Thompson, Peter J. « Pete » Karnoski et Bruce E. Clingan – reçurent l’ordre de se présenter à la base de Pensacola pour commencer leur formation de pilote. Neil rejoignit Cincinnati en train depuis Wapakoneta, où il retrouva ses amis ainsi que deux autres étudiants de l’université de Miami, David S. Stephenson et Merle L. Anderson. Ensemble, ils parcoururent en train les 1 150 kilomètres qui les séparaient de Pensacola. Le 24 février 1949, huit jours après avoir passé leur visite médicale à la base de l’aéronavale, ils prêtèrent serment en tant qu’aspirants, le grade le plus bas d’un officier de l’US Navy.
Armstrong, dont la plaque portait le numéro C505129, et ses six amis devinrent la Classe 5-49, c’est-à-dire la cinquième à être formée au centre de la base aérienne de la Navy de Pensacola, en 1949. Cette année-là, une nouvelle classe se créait tous les quinze jours, cumulant un total de presque deux mille élèves. Ce qui était relativement peu comparé à la période de la Seconde Guerre mondiale durant laquelle près de 1 100 cadets par mois commençaient la formation dite « prévol ». Rien qu’en 1945, 8 880 hommes furent formés au pilotage par l’US Navy.
La classe 5-49 comptait quarante aspirants officiers et à peu près autant de cadets, que l’on surnommait communément les « NavCads », des appelés qui avaient été sélectionnés pour devenir pilotes. La formation prévol, qui avait lieu au sol, durait quatre mois.
Durant seize semaines, Armstrong et ses camarades suivirent des cours théoriques intensifs sur la navigation aérienne, les communications, l’ingénierie, l’aérologie (qui incluait l’étude de la météorologie) et les principes de l’aviation. Ils étudièrent l’aérodynamique ainsi que le fonctionnement des moteurs d’aéronefs. Ils apprirent à communiquer en Morse et à maîtriser les principes de base des prévisions météorologiques. Le programme impliquait également quatre-vingt-sept heures de préparation physique et treize heures d’artillerie. Les marines qui encadraient Armstrong et ses camarades étaient en charge de leur formation et leur enseignaient les principes de base de l’aviation.
L’entraînement physique exigeait de parcourir 1,6 kilomètre à la nage dans la piscine de la base, ainsi que de se soumettre à un exercice de torture appelé le « Multiphase Ditching Trainer » (ou plus communément le « Dilbert Dunker »). L’élève, en tenue de pilote, enfilait un parachute avant d’être attaché dans un cockpit de simulation que l’on propulsait, grâce à des rails, dans une piscine. L’objectif était de se détacher, d’ouvrir l’auvent, de sortir de l’avion qui sombrait dans l’eau et de remonter à la surface avant de manquer d’air. Si de nombreux étudiants eurent besoin de l’assistance d’hommes-grenouilles pour survivre au Dunker, Armstrong, lui, réussit l’épreuve haut la main.
La classe 5-49 termina ses seize semaines de formation prévol le 18 juin 1949. Armstrong obtint une moyenne de 3,27/4, ce qui le plaça dans les premiers 10 % de sa classe. Six jours plus tard, ses camarades et lui furent transférés à Whiting Field pour la phase A de leur entraînement de vol. Whiting Field était le plus grand des aérodromes auxiliaires de la base de Pensacola ; il disposait de deux terrains d’aviation, un au nord et l’autre au sud, séparés d’environ 1,6 kilomètre, et disposant chacun de quatre tarmacs de 1,8 kilomètre.
L’instructeur, Lee R.P. « Chipper » Rivers, était, selon Armstrong, « un très bon professeur, plutôt autoritaire mais qui aimait s’amuser ». La phase A prévoyait vingt vols. Le dix-neuvième était une sorte d’examen pour vérifier que l’on était apte à piloter en solo et le vingtième était un vol solo sur un North American (également connu sous le nom de SNJ), le plus célèbre des avions d’entraînement de la Seconde Guerre mondiale, qui disposait d’un train d’atterrissage rétractable et d’un moteur en étoile de 600 chevaux. « Pour moi, le SNJ marquait une réelle avancée, comparé aux Aeroncas et aux Luscombes dont j’avais l’habitude, expliqua Armstrong.
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